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meg
Kéziratokat nem küldünk vi sza 
megőrzésükre nem vállalkozunk

1931
Letartóztatták George Lettért, Cuza mostoha fiát a Socor elleni 
merénylet értelmi szerzőjét

Az emberi értelem és tevékenység 
.[kitűzései szerint évekre, hónapokra, 

irmokra és órákra felosztott, egyse- 
időzajlásában újra egy uj forduló 

noiithoz érkeztünk. Amikor e sorok 
jLviiásot latnuk: az 1930-ik polgári 
/tendő már a történelmi mulando- 

vío' mesgyéjére fordul, hogy helyet 
adjon az Í931-ik polgári év hónapjai­
nak, napjainak és óráinak.

Az évek,, napok és órák a történe­
lem fölvonulási terepei. Évek, hóna­
pok és napok rejtelmesen és titokza­
tosan zárják magukba a múlt soha 
PH,<r nem ismételhető küzdelmeit es 
eredményeit, a jövendő lehetőségeit. 
Kmberi akaratunk, érzéseink, sorsaink j 
és gondolataink az idő rostájában szu- | 
rőtnek meg s lesznek értékekké, vagy j 
értéktelen próbálkozásokká. Az embe 
liséa-, mintha egy gigászi epuletbe 
volna internálva az idő határai kozott, 
amelyeket annyiszor próbált áttörni, 
rabigába hajtani s annyiszor volt kény 
télén meghátrálni előtte, legyozotten 
é- meghunyászkodva. Nem csoda, ha 
töltők és történészek, realisták és idea 
listák egyöntetűen, bizonyos filozófiai 
v íszticizmussíi! tekintenek a torbe^ es 

időbe, mely annyi kiszámi-thatatian 
csapást, sikert, életet és halált rejt 
magában.

Megállapíthatjuk, hogy az elmúlt 
r>ztendő i\z emberi akur&toknsk, celki- 
tűzéseknek es sorsoknak kegyetlen 
megpróbáltatásával volt telítve. A tör­
téneim sok borzalmat, sok szenvedést, 
>ok küzdelmet jegyzett fel az utokor 
számára; voltak évek. amelyek egyes 
népek számára a teljes pusztulást, 
vagy a teljes diadalt hozták meg, de 
kevés olyan évet jegyzett fel a törté­
nelem, amelyben az emberiséget olyan 
i'Lrvctomesen ülte volna meg a lelki es 
gazdasági depresszió arnvéka, mint az 
elmúlt 1930-it. Közel harmincmillió j 
ember, tehát egy egész nagy ország ] 
lakosságát kitevő élő komplexum ten- 
ii-rog ma a világon anélkül, hogy részt 
vehetne az emberi javak termelésében, 
vagy ami ennél is sokkal súlyosabb: 
fogyasztásában. Harmincmillió ember, 
akik bizonyos tekintetben lassú ha 
Iáira vannak ítélve, hiszen a gazda­
sági krízis egyelőre nem nyújt olyan 
kilátásokat, melyek lehetővé tennék 
*‘írnek a szörnyű katasztrófának meg­
szüntetését.

Sajnos a beálló uj esztendő nem 
biztat sokkal ragyogóbb reménységek­
kel, mint amilyen a múlt esztendő 
volt. Nemcsak gazdaságilag él az 
egész civilizált világ egy szörnyű 
1) szili óz is közepette, hanem politikailag 
is. A gazdaságilag leglesujtottabb or­
szágokban. mint ahogyan az mindig 
történni szokott: szinte a pestis és ko­
kra-járványok borzalmával és infici- 
á!ó természetével grasszál a demagó- 
<!Ía. Az éhségtől féligmeddig megbom- 
l isztott agyvelők mindig és mindenütt 
legjobb talajai voltak a felelőtlen ígé­
retek magvainak s ennek következ­
tében mindig tág érvényesülési teret 
nyújtottak a demagógia szennyesében 
halászó kalandoroknak is.. Európa 
nszihótikus állapotának leg jellemzőim 
tünete Németországban a hitlerizmus 
Erjedése, Romániában az antiszemi­
ták terrorja, Ausztriában a Heimwehr 
mozgalom, Franciaországban a roja- 
Iisták kampánya s mindezeknek nem­
zetközi betetőzéseképpen egy uj mih-

Tüy

Törvényjavaslatot készit a kor- 
mány az antiszemita szervezetek 
megfékezésére

Országszerte megindult a nyomozás az

pafs-ci molnár mestertől kapta a revolvert 
á&iylö diák Ti "k..v4

.a terroristák eilen
Bucuresti-Bukarest, december 31. 

(Az Uj Kelet tudósitójától.) Az Adeve- 
rul főszerkesztője, Socor Emil ellen el­
követett merénylet az egész ország köz­
véleményét megrázta és felhívta a fi­
gyelmet arra a fenyegető veszélyre, 
amely a legkülönbözőbb elnevezések 
alatt működő antiszemita szervezetek 
agitációiból az ország belső békéjére 
hárul. A kormány, miután a merényle­
tek és zavargások hosszú sorozata felett 
tért napirendre, anélkül, hogy erélyes 
szankciókkal torolta volna meg az 
időről-időre megismétlődő kilengése­
ket, olyan abszolút tekintélyű egyéni­
ség ellen elkövetett merénylet után, 
mint Socor Emil most már erélyes lé­
pésre szánta el magát és gyökerében
.. 1-,- TT, elfojtani az ogitádót, r»l 1 - 1 .
földalatti antiszemita szervezetekből 
indul ki. A kormány rájött arra, hogy 
a hazafias jelszavak védelmében mű­
ködő és kulturális célkitűzésektől har­
sogó ifjúsági szervezetek korántsem 
töltik be azt a kulturmissziót, amelyet 
hirdettek és egyesületi ténykedésük a 
legfelelőtlenebb antiszemita propagan­
dává egyszerűsödik le, mely nagyon 
gyakran á gyilkosságra való uszítástól 
sem riad vissza céljai elérésére.

Tegnap Mihalache belügyminiszter 
hosszabb megbeszélést folytatott V oicu 
Nitescu igazságügyminiszterrel Cali- 
nescu alminiszterrel és Cädere állam­
titkárral. az excesszusok és merényletek 
meggátlását illetően. A megbeszélésre 
Protopopescu és Stefanescu főügyésze- 

I két is bevonták. Megállapítást nyert, 
í hogy az agitáció elfojtására a jelenleg 
í érvényben lévő rendeletek és törvények 
1 nem bizonyultak elegendőknek. Olyan 

intézkedésre van szükség, amely az 
uccai agitációk esetén tisztázni cudja 
az abban résztvevők szerepét.

A tervbevett törvény . korlátozni 
láván ja a bűnös agitádot folytató, 
egyesületek számát és működési 
körét is és ezzel egyszer; és minden­
korra akar véget veni a féktelen 

antiszemita agitációnak.
A törvénypavaslatot a parlament meg

nyitása után azon.:.. j mgja nyuj 
tani a kormány.

A Socor elleni merénylet ügyeben 
folytatott nyomozásnak egyébkent nagy 
szenzációja van. Mint már közöltük, 
Dumitrésen első vallomásában azt állí­
totta, hogy George Lefter, Cuza nevelt
fia bízta meg a merénylet elkövetésé­
vel. Annak ellenére, hogy Dumitrescu 
ezt a vallomását visszavonta, a rendőr­
ség azonnal le akarta tartóztatni Let­
tért. Ezt azonban nem találtak sem 
Tasiban, sem Bukarestben és ezert a 
nvomozást más irányba kellett terelni.

• Bizonyos adatok arra engedtek kovet- 
I keztetni, hogy Cuza mostohafia Galac 

vidékén tartózkodik. A rendőrség ko 
i ze°ei váratlanul megjelentek Galacban, 

több házkutatást tartottak es a 
I vidéki falvakban is kutatóik az cse­

szett antiszemita vezér után.
A nyomozás eredményeként ma reg­
gel a Galac szomszédságában lévő 
Berbesti községben letartóztatták 
George Leftert, akit elsőnek a 
galaci rendőrkveszior hallgatott ki.

Lefter vallomásában elmondta, hogy 
Duinitrésen a Mihal arkangyal ligának 
egyik igen kitűnő tagja, akinek a szer-

— ..—— j- r -:rm

. vezet kiépítése és propagandája korul 
! hervadhatatlan érdemei vannak. Uu- 
! mitrescu október 18-án találkozott vele 
i Tasiban, amikor a ligának zászloavato 

ünnepsége volt. Lefter azonban tagadja,
1 hogy a merénylet elkövetésére biztatta 

volna Dumitrescut. Az antiszemita ve­
zért őrizet alatt ma szállítják át Buka- 

, restbe.
I A Galacon megkezdett nyomozás 
i egyébként a merényletnek több éruekes 
I részletét derítette ki. Megállapítást 

nyert, hogy
a revolver, amellyel Dumitrescu 
Sucorra lőtt, egy galaci. molnár- 
mestertől származik, aki a Steyer 
revolvert még a német okkupáció 

ideje óta tartotta magánál.
i Miután a molxiámester jelenleg nem 
I tartózkodik Galacban, a rendőrség bc- 
i vezette a nyomozást kézrekeritésóre. 
j Galacban egyébként még számos ház- 
I kutatást tartott a rendőrség és még a 
; mai napon több letartóztatást várnak, 
i A bukaresi hatóságok egyébként az 
! egész országra kiterjedő apparátussal 
! nyomoznak abban az irányban, hogy 
letartóztassák mindazokat, akik a me­
rényletben való részvétellel gyanúsít­
hatok.

Anglia követeli, hogy aranyértékben 
kárpótolják a francia hadikolcsenkot- 

vények angol tulajdonosait
. december 31. A Matin foglal- kát, akik pedig papirfrankokban kapják 
’francia hadikölesönvalorizálás : a kötvények ellenértékét.Párizs,

kozik a LUMv... --------------- . .
ügyében küldött francia jegyzekkel, 
amelyet a francia külügyminisztérium­
ban most tanulmányoznak. A lap meg­
állapítja, hogy ezzel a kérdéssel a 
francia kormány már októberben is 
foglalkozott s most sem dönthet más­
ként, mint az akkori kormány. Az ok­
tóberi álláspont ugyanis az volt, hogy 
a kötvényeket Franciaországban bocsa- 
tották ki és igy az angol kötvénybirto- 

« kosokat sem részesíthetik nagyobb elo- 
‘ nyökben, mint a francia állampolgáro-

London, december 31. A Reuter táv­
irati iroda jelenti, hogy az angol kor­
mány nagykövete karácsony előtt 
Párizsban újabb jegyzéket adott át a 
francia külügyminisztériumnak a 
francia hadikölcsönkötvények angol 
birtokosai érdekében. A jegyzék újra 
kifejezésre juttatja az angol kormány 
azon kívánságát, hogy a kötvénybirto- 
kosokat Franciaország aranyértekben 
kártalanítsa.

tarizmus, egy uj háborús láz kiala­
kulása.

Mondják, hogy akit az Ur el akar 
veszejteni, annak az eszét veszi el. 
Európa nagy tömegeinek az esze két­
ségtelenül súlyos zavarokban szenved, 
de ezt a zavart az a szörnyű bizonyta­
lanság, a nyomornak és kétségbeeses- 
nek az a pokla váltotta ki, mely a gaz- 
dasági krízis nyomában mindenütt tel 
ütötte fejét s egyre inkább ássa alá az 
emberi szolidaritás, a megértés és -■> 
lelkiismeret fundamentumait. Vájjon 
van ebből a szörnyű káoszból kiveze­
tő úti 1 .

Nem volnánk emberek, ha a legna­
gyobb kétségbeesés közepette is, nem 
hinnőnk a kivezető ut lehetősegeiben. 
Komor órákban és felelősségtel ps 
pillanatokban a könnyed és melyebb 
meggondolásoktól mentes optimizmus 
a legnagyobb bűn lehet. De a szórón-

vi-! gattatásnak legszörnyübb óráiban 
j szont erre az optimizmusra éppolyan 
j szükség van, mint egy eszméletét^ vesz 
1 tett embernek az oxigén belehelésére. 
A népies közmondás bölcsessége ezt 
ugv szokta kifejezni, hogy „ahol leg­
nagyobb a veszély, legközelebb a se­
gély“. S valóban:« a kétségbeesésnek 
j 2 ik órájában, az elmúlt év tovatüné- 
sével s az uj év felderengésében egyre 
erőteljesebb hangokat hallunk, ame­
lyek optimisztikusan ítélik meg a most 
beállott uj esztendő gazdasági és poli­
tikai lehetőségeit. Egészen komoly ál­
lamférfiak és tudósok állapítják meg 
Amerikában és Európában^ egyaránt, 
hogy a borzalmak éjszakája, mely 
néhány év óta rászakadt a világra, sö­
tétségben és rémeinek suhogásában el­
érkezett a kulmináeiós pontig, — s 
most már, a természeti törvények vas­
logikája szerint, nem jöhet más, mint

a — virradat.
Ennek a virradatnak a reményével, 

ennek a pirkadásnak szinte . vallásos 
hitével kell átlépnünk az uj polgári 
évnek küszöbét. Az átélt szenvedései, 
átélt kétségbeesések órái csak talán 
megerősítik a felszabadulás vágyában 
leikeinkben kialakult himnuszok hang­
jait, amelyekkel az emberiség újjáéle­
désének uj korszakát akarjuk köszön­
tem. Soha inkáb, mint ma, ennek az 
uj évnek küszöbén, nem volt jobban, 
szükségünk arra, hogy^ kiábrándultsá­
gunk, hitetlenségünk fájdalmas szkep­
szisét a hit és reménység vesszőjével 
ojtsuk be. A történelem az idő produk 
túrna. Higyjük, hogy^ az a történelem, 
amelyet az uj év hónapjai, napjai, 
órái és percei alakítanak ki, ezúttal 
nem lesz az emberiség tragédiájának 
történelme, hanem a megszabadulásé.

fs. I.)



m

t 'sütő rták, 193 {■_

ISLIi Csütörtök, 1931. január 31.

A bukarestiek nem hagyják 
magukat megszámlálni...

Bacur esti-Bukarest, december 29. 
A népszámlálás napja. A városban min­
denki erről beszél s az emberek máris 
szeretnék ismerni a végső eredménye­
ket.

A Bulevard Elisabetan levő népszám­
lálási vezérigazgatóságon nagy a sür­
gés-forgás. Az irodákból telefonberre­
gés, zaj, írógépek kattogása halszik ki. 
A folyosókon alig lehet keresztül ver­
gődni a népszámlálás céljaira felhal­
mozott nyomtatványhegyek között.

Manoila vezérigazgató a népszámlá­
lás irányítója. Elsőemeleti irodájában 
mint hadvezér osztogatja parancsait a 
tisztviselők izgalomban levő seregének.

Az egyik tisztviselő keserűen pana­
szolja el a vezérigazgatónak Ghika her­
ceggel történt incidensét:

— Az űrlapot a legudvariasabban ad­
tam át, kérve, hogy estig szíveskedjék 
kitölteni. Ghika ur felszólított, hogy 
várjak s elővéve töltőtollát, _ rá irta az 
űrlapra „Ghica herceg“. Amikor figyel­
meztettem, hogy a többi kérdésekre is 
válaszolnia kell, magából kikelve kiál­
tott rám:

„Én Ghica herceg vagyok és ennyi 
éppen elég ahhoz, hogy mindent meg­
tudjanak felőlem. Hogy milyen vallá­
som, képzettségem és más családi vonat 
kozásu dolgaim vannak, nem fogom az 
önök orrára kötni.“

— Figyelmeztettem — folytatta a 
tisztviselő, — hogy törvényellenes cse­
lekedetet követ el. Erre azonban 
reprodukálhatatlan szavakkal támadt 
rám, úgy, hogy kénytelen voltam tá­
vozni.

— Kérem vezérigazgató ur jöjjön fel 
a palotába, hogy eleget tehessek magam 
is honpolgári kötelességemnek.

— És máris indultam — folytatja 
Manoila Golescu igazgató ur társasá­
gában. Őfelsége dolgozószobájában fo­
gadott. Átnyújtottuk a kérdőívet, mire 
visszaadta azzal, hogy majd bediktálja 
a válaszokat.

— És miket válaszolt Őfelsége?
— A népszámlálási törvény értelmé­

ben a kérdőívekre adott válaszok híva-
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talos titokként kezelendők. Annyit 
mégis elárulhatok, hogy arra a kér
désre: foglalkozása 
mellékfoglalkozása 
földművelő volt.

a válasz: király, 
kérdésre a válasz:

áta (h. e.)

Egy bányász kiirtotta családját, aztán 
felakasztotta masát

Párizs, december 31. Egy 28 éves kis gyermekét, majd felakasztotta ma­
csehszlovákiai illetőségű bányász, aki gát. .
családjával együtt Boulogne sur Mer- A rendőrségi vizsgalat meg nem 
ben lakott, tegnap éjjel revolverlövé- derített ki, hogy mi volt a családi tra- 
sekkel megölte fiatal feleségét és két gédia oka.

Egy főhadnagy agyonlőtte a veszekedés 
hevében albérlőjét

A gyilkosság után önként jelentkezett a térparancsnokságon

Egy másik népszámlálási biztos, D. 
loanitescu volt liberális képviselő ellen 
emelt panaszt, aki trivális szavak kö­
zepette a szó szoros értelmében kiverte 
a lakásából.

— Majd adok én nektek népszámlá­
lást. hogy meghamisítsátok?! Pont a 
Hatigeanu népszámlálására vártunk ... 
kiáltozta reprodukálhatatlan szavak 
kíséretében. ... .

A népszámlálást végző tisztviselő 
szerint a liberális politikusok közül ez 
a D. loanitescu, (nem tévesztendő össze 
1). R. Ioanitescuvel) ne máz egyedüli 
volt. aki igy fogadta őket.

j Ploesti, december 31. Megdöbbentő 
i tragédia játszódott le az éjszaka folya- 
• mán Ploestibe. Oistache Constanti- 
I nescu, a vasúti ezred első századának 
i főhadnagya, két revolverlövéssel meg- 
I gyilkolta Gheorghe Vasilescu fodrász- 
! segédet. A megdöbbentő tragédiáról a 
i következő jelentés érkezett.
! A főhadnagy Jasiban teljesített szol- 
I gálatot, azonban családja — felesége 
i és két gyermeke, valamint édesanyja, 
j — Ploestiben laktak. A főhadnagy la- 
; kásának egyik szobáját a család Vasi- 
j lesen fodrásznak adta bérbe. Az albérlő 
j és a házigazda családja között barát- 
! ságos viszony volt, úgy, hogy a fodrász 
i gyakran volt a család vendége. Costan- 
; tincsen főhadnagy tegnap szabadságra 
I haza érkezett és ennek örömére nagy 
i vacsorát rendeztek, amelyre hivatalos 
I volt az albérlő fodrász is. Egy darabig

barátságosan elbeszélgettek egymással, 
amikor, nem tudni mi okból, váratlanul 
összekapott a két férfi és a fodrász a 
szobájába futott, ahonnan egy boxer- 
rel tért vissza és le akarta ütni házi­
gazdáját. A főhadnagy előrántotta 
revolverét és két lövést tett lakójára, 
akinek mellébe fúródtak a golyók és 
rögtön megölték. A gyilkos főhadnagy 
ezután díszbe öltözött, elment a tér­
parancsnokságra, ahol arra kérte az 
ügyeletes tisztet, hogy sürgős ügyben 
hivassa he a térparancsnokot a hivata­
lába. Mikor a térparancsnok megérke­
zett, a főhadnagy elmondotta, hogy meg 
gyilkolta a lakóját és önként kéri le­
tartóztatását. A térparancsnok elren­
delte a főhadnagy őrizetbevételét és 
megkezdte a vizsgálatot a tragikus eset 
ügyében, amely szomorúan végződött 
mindkét félre nézve.

Kedves jelenetek játszódtak le a 
karácsonyi ünnepek alkalmával, ami­
dőn az ünnep mámorától felhevült kö­
zönség olykor túlzott szívélyességgel 
fogadta az űrlapokat osztogató tisztvi­
selőket. Néhány apró incidens nem 
volt elkerülhető mégsem. Az elég gya­
kori esetek közzé sorolhatók azok, ahol 
zárt ajtók fogadták a kötelességüket 
végző hivatalnokokot.

Nagyon sokan azok közül, akik a 
rendőrségen nincsenek bejelentve, nem 
merik kitölteni az iveket.

Hárommillió frankos sikkasztás miatt 
agyonlőtte magát a marseillei 
villamosvasút igazgatója

Marseille, december 31. Az egész vá­
rosban óriási feltűnést keltett Auguste 
Renucci-nak, a marseillei villamos- 

• vasút részvénytársaság egyik igazgató-

Miközben a tisztviselők referálnak, 
egyre berreg a telefon. Ezúttal Manoila 
vezérigazgató veszi kezébe a kagylót, 
Valamelyik tisztviselő utasítást kér 
arra vonatkozólag, hogy hogyan töltse
ki az űrlapokat.

Manoila magából kikelve kiált a 
kagylóba:

— Hát nem magyaráztam meg eléggé 
maguknak?! Adják át az iveket és ne 
töltsenek ki semmit... mindenki töltse 
ki saját kérdőivét... a nemzetiség? ... 
aminek érzi magát... hogyan?... 
zsidó? ... hát akkor zsidó? ... hát mi 
más lehet, ha az apja is, meg édesanyja 
is az volt?... de ha zsidó, csak nem 
írja be, hogy ruthén? ... azt írja be, 
amit akar?... maga se utasítást, se 
tanácsot ne adjon!... És mérgesen 
csapta le a kagylót.

— Rémes! kiáltja magából kikelve, 
miközben megtörli verejtékező homlo­
kát.

Közben elmeséli a következő érdekes 
epizódot.

— Tegnap is éppen igy berregett a 
telefon, mint most. Idegesen emeltem a 
fülemhez.

— Halló ki ott? hallatszott a telefon­
ból.

— Itt a népszámlálási hivatal.
— És ott? kérdeztem.

— Itt a királyi palota, a vezérigazgató 
ur beszéljen Őfelségével a királlyal. És 
a következő pillanatban már őfelsége 
hangja csendült ki a kagylóból:
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villamostársaság szolgálatába. Mint kis 
hivatalnak kezdte pályáját és most már 
a pénztári osztály teljhatalmú igazga­
tója volt. A pénztár ügykezelésében 
nem mutatkozott semmi mulasztás, de 
Renucci magánéletéről igen sokat sug- 
dolóztak a városban. Bár az igazgató­
nak magas fizetése volt, mégis feltűnt, 
nagymértékű költekezése. Az igazgató­
ság is tudomást szerzett Renucci költe­
kező életmódjáról és mivel tudták róla, 
hogy más állása nincs, mint a villamos- 
társaságnál lévő igazgatói pozociója, a 
legnagyobb titokban házivizsgálatot in­
dítottak anak megállapítására, hogy 
Renucci voltaképpen milyen életmódot 
folytat és miből szerzi erre a pénzt, A 
vizsgálat meglepő eredménnyel járt. 
Megállapították, hogy Auguste Renucci 
az utóbbi időben Marseille környékén 
hét villát vásárolt, tizenkét hektáros 
birtokot vett és Marseilleben is két nagy 
háza volt. Mindegyik házát gazdagon 
berendezte és egyiket sem adta bérbe.

E szenzációs megállapítások után 
most már a pénztárkönyveket vizsgál­
ták át, hogy megállapítsák, nem jog­
talan módon jutott-e Renucci igazgató 
nagyobb összegek birtokába, amelyeket 
azután a házakba fektetett, A pénztár- 
könyvekben mindent a legnagyobb rend 
ben találtak, de szorgosabb kutatás után 
rájöttek arra, hogy már régebben rend­
kívüli! ügyesen hamisított kiutalásokra 
a pénztár nagy összegeket fizetett ki. 
Ezeket a pénzeket kivétel _ nélkül 
Renucci igazgató vette fel. Amikor az 
elszámolásokra vonatkozóan kihallgat­
ták, az igazgató azonnal megtört és 
bevallotta, hogy több mint kétmillió 
frankot sikkasztott három éven ke­
resztül a vasúti társaságtól. Az igaz­
gató kijelentette, hogy az egész elsik­
kasztott pénzt a házakba fektette, te­
hát egy fillér sem veszett el. Renucci 

társaság rendelkezésére bocsátotta a

jának öngyilkossága. Az öngyilkosságot 
Renucci igazgató sikkasztásainak a le­
leplezése előzte meg. August Renucci 
több mint húsz éve állott a marseillei

házakat, végkielégítés nélkül azonnal 
elhagyta állását és csak azt kérte, hogy 
ne tegyenek ellene bűnvádi feljelentést. 
A társaság eleinte bele is ment ebbe az 
elintézési módba, mert azt hitték, hogy 
a teljes kár megtérül, de a további nyo­
mozás során kiderült, hogy Renucci 
igazgató még jóval nagyobb összeget 
sikkasztott el, amit, ugylátszik. gondo­
san elrejtett. Éppen ezért, a részvény- 
társaság feljelentést tett Renucci ellen, 
akit tegnap detektívek kerestek elegán­
san berendezett lakásán. Amikor a 
detektívek az előszobában az igazgató 

i után érdeklődtek, a szalonban revolver- 
; lövés dördült el. Auguste Renucci meg­
tudta. hogy a hatóság keresi és mielőtt 
még letartóztatták volna, főbelőtte ma­
gát. Az öngyilkos igazgató által a rész- 

I vény társaságnak okozott kár meghalad- 
í ja a hárommillió frankot.
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jHihalache belügyminiszter nyilatkozata egy párizsi lapban a romániai 
2Sidó- és kisebbségi kérdésről:

„1 tormám tálíozaílannl a ggnlafcKrvárl 
pontok alapján áll és el van szánra az anti­
szemita agitáció eloltására“

Tawpszrö haftisztléh az időközi választásodat. A üöz- 
(iszMseiőb szinefsege azo«ositja magát & tel*6g- 
geszíeít dnimszmimszíeri vezérigszgatéval
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Andrenescu a posta vezérigazgatója lemond állásáról

mindltét Pond s 
ízre értből, a nem- %
Bet íz űzi arisztoltrá- C,

\
PO N Dy

eia e kedvelt sze­
réből, próhala» 

buti liulüu.iiu.

Buair, sti-Bukaresi, december 31. 
■Az Vj Kelet tudósitójától.) A „Di- 
mineata" ma reggeli szama a Párizs- 
hím megjelenő „La Republique“ egyik 
vikkét közli, amelynek keretében Mi- 
jialache belügyminiszter interv juj át 
közli. Mihalache Maria Pavlova uj- 
ságirónönek adott néhány nappal ez- 
t-iöu nyilatkozatot, amelyben elsősor­
ban a romániai antiszemita agitációk- 
kal és a kisebbségi kérdéssel foglalko­
zott. Az ujságirónő kérdést intézett a 
belügymin i szterhez arra vonatkozó­
lag. hogy milyen rendszabályokat ki­
van életbeléptéim a romániai bűnös 
agitáeiókkal szemben. Mihalache kije­
lentette. hogy erélyes kézzel fogja el­
fojtani ezeket a megmozdulásokat, 
az ágit áriákban résztvevőket letartóz­
tatják és igazságszolgáltatási utón 
büntetik meg.

A „La Republique“ cikkírója egyéb 
sent részletesen foglalkozik a romá­
niai zsidóság és általában a kisebbsé­
gek helyzet*.*vei. Megállapítja a lap, 
hogy a kisebbségi kérdés egyike Ro­
mánia legnagyob problémáinak. A 
román kormánynak széles hiten i kell a 
kisebbségi jogokat, a kisebbségi nyel­
veknek több teret kell engedni a köz­
igazgatásban és orvosolni kell iskolai 
A egyházi sérelmeiket.

Az ujságirónő ezután azt a kérdést 
intézte Mihalachehoz, hogy a nemzeti- 
parasztpárt, amely a gyulafehérvári 
határozatokat form alázta meg prog­
rampontjaiban. állja-e mindezeket a 
program))-altokat és megvalósításra 
kerülnek-e azok a nemzeti-parasztpárt 
kormányzása alatt. Mihalache kije­
lentette erre ;i kérdésre, hogy a nem- 
zeti-parasztpárt változatlanul a gyu­
lafehérvári pontok alapján till és tör­
vényhozásában is ezeket a pontokat 
juttatja é í vén yre.

A „La Republique ezután részlete­
den ismerteti a gyulafehérvári ponto- 
Ú; és megállapítja, hogy az eddigi 
kormányok semmit nem valósítottak 
;rK'- ebbő! a programból.

Tavaszra halaszt iák a rész­
leges választásokat

A politikai pártok között megbeszé- 
; folynak abban az irányban. 
ú($y ü január 32-éré kitűzött időszaki 

tavaszra halasszák el.
. a vélemény ugyanis, hogy a mai 

••my or-- nelyzetben a nép elégedetlensé- 
ig különböző helyein bűnös

agitációra használhatnák fel. A ki­
rály több politikust fogadott kihallga­
táson az időszaki választásokra vonat­
kozólag és annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a jelenlegi vi­
szonyok között kockázatos felelősséget 
vállalni a választások nyugodt lefo­
lyásáról. A kormány részéről is olyan 
nyilatkozatok hangzottak el, amelyek 
arra engednek következtem, hogy a 
választásokat csak tavasszal fogják 
megtartani. !tí említjük meg, hogy ,i 
Bihar megyében megüresedett mandá­
tumra a liberális párt Mosoiu tábor­
nok fiát, Tiboriu Mosoiut jelöli.

Az Epocha kormánykörökből szár 
mázó értesülés alapján közli azt a 
hirt, hogy Plautius Andronesou, a

R. 3'. T. vezérigazgatója rövidesen 
lemond állásáról. Andronesou évek 
óta tölti be a posta vezérigazgatói 
tisztét és lemondása a Morgan-kon- 
eesszióval van összefüggésben. Andro 
nescu lemondása a közeli napokban 
még a parlament megnyitása előtt fog 
megtöriénni. A közlekedésügyi minriz 
tériüm Andronesou lemondását elfo­
gadja. Arról, hogy Andronescut ki 
fogja követni állásában, még nem ke­
rültek hírek forglomba.

Mint ismeretes, a kormány felfüg­
gesztette állásából Stancu Bradistea- 
nut, a kultuszminisztérium vezérigaz­
gatóját. aki a köztisztviselőknek az 
áldozati adó elleni mozgalmában túl­
ságosan exponálta magát.

í Név :
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II«; 1 ktcmel lastaiaiazú próhe. Utbusi

a köztiszt­

viselők szövetsége deklarációt jutta- 
, tott el a lapokhoz, amelyben a szövet - 
! ség mindenben szolidárisnak vallja 
I magát !)rädisteanuva 1. Hangsúlyozza 
I a deklaráció, hogy Brádisteanu pro- 
I fesszionális érdekeket védett, amikor 
/ állást foglalt az áldozati adó ellen. A 
[ deklaráció törvénytelennek minősíti a 
I vezérigazgató felfüggesztését.

Harminchárom kényszeregyezség és 7 csőd 
volt Kolozsváron a kényszeregyezség! 
törvény életbeléptetése óta

Egyetlen év alatt százmillió lej passzíva. Az adók alig 50 százalékát sikerült Kolozsváron behajtani
Cluj-Kolozsvár, december 31. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Néhány statiszta 
kai adatot ismertettünk az alábbi sorok­
ban kolozsvári kereskedelmi és pénz­
ügyi életéből. Száraz számok, szomorú 
tükörképei a kolozsvári adófizetők 
anyagi leromlásának és az ipari és ke­
reskedelmi életre ránehezedő pangás­
nak, amely rendkívül szomorú perspek­
tívákat rajzol az elkövetkező év hori 
zontjára.

A kényszeregyezségről szóló törvény 
megszavazása óta 33 kényszeregyezségei 
és 7 csődöt jegyeztek be a kolozsvári 
törvényszéken. A piac pangását ezek a 
számok nem adják vissza a kellő hűség­
gel. mert igen nagy a száma azoknak

a kiegyezéseknek, amelyek a hivatalos 
fórumok megkerülésével, a felek közötti 
közvetlen tárgyalások eredménye alap 
ián jöttek létre. A fizetésképtelenné 
vált cégek passzívája inegközleti a száz 
millió lejt. Kolozsvár 100.000 lakossal 
rendelkező város csupán és kereskedel­
mi életének passzívája egyetlen év alatt 
100 millió lejt tesz ki — ez már nem is 

] pangást, hanem közvetlenül fenyegető 
csődöt jelent. Ez ugyanis egyértelmű 
azzal, hogy a befektetett tőke egy­
negyede elveszett a gazdasági élet szá­
mára. A válság különösen a. kereske­
delmet sújtotta: a megbukott cégek 
között Kolozsvár legnagyobb és leg­
számottevőbb vállalkozásai szerepel

neu.
Nem csoda tehát hogy az adóbehaj­

tás menete rendkívül mértékben, meg 
lassult és hogy a pénzügyigazgatóság 
bevallása szerint 1930-ban az előirány 
zott összegeknek alig 50 százalékát 
sikerült behajtani. Az adóhivatal mint 
egy 600 millió lejt remélt ebben az év­
ben a kolozsvári piacon felhajtani, de 
rövidesen kiderült, hogy a remény hiú 
ábránd csupán. Az adóbehajtó közegek 
ugyancsak megtették kötelességüket és 
a pénzügyigazgatóság ma már elismeri 
hogy követeléseinek legfeljebb 55 száza 
lékát hajthatja be, hacsak nem akarja, 
dobra verni egész Kolozsvárt.

TV oldal, sok képpel, ha
ejtően 30 lejt beküld, vagy 200 lejért 

veS2 és e hirdetésre hivatkozik.
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Einstein professzor amerikai nyilatkozata az
internacionalizmusról és a cionizmusról

Minden nemzet megőrzi tradícióit, miért éppen a zsidók tagadják meg múltjukat ?
Newyork, december 31. Einstein 

professzor amerikai tartózkodása so­
rozatos ünneplések jegyében telik el.

V-i s

Mióta a kiváló zsidó tudós Anionku 
földjére tette lábát, egymást érik a ] 
tiszteletére rendezett ünnepségek. A ; 
clianuka-ünnepek alkalmából a new- i 
yorki cionista szövetség hatalmas es- ' 
télyt rendezett, amelyen mintegy tv | 
zemötezer ember vett részt. A vendé- ; 
gek sorában volt Einstein professzor 
is. akit, mihelyt alakja ;t hatalmas te- 
j*em pódiumán megjelent, óriási taps­
viharral köszöntöttek. Einstein pro­
fesszor rövid beszédei tartott, amely­
ben leszögezte, hogy a zsidók ebben az 
ó á an„ amikor ünnepélyes szívvel 
gondolnak a. makkabeusokra. íirra. is 
kell gondoljanak, hogy idők jönnek

I sadénába, ahol néhány hónapon ke- 
! resztül a Mount Wilson observató- 
I riumban tudományos kutatásokat fog 
! eszközölni. Megérkezése után Eins- 
j tóin professzor nyilatkozatot adott a 
i helyi sajtó képviselőinek, akik külön- 
I böző politikai érzésekkel szemben el­

foglalt álláspontjáról érdeklődtek. Az 
egyik újságíró aziránt érdeklődött, 

; hogyan egyezteti össze nemzetközi be- 
! állitottságát a palesztinai zsidó nem­

zeti othon felépítésére irányuló pro­
pagandájával. Einstein professzor i\ 
következőket válaszolta:

Az internacionalizmus nem je­
lenti minden individualizmus feladó 
sát. Semmilyen ok sincs arra, hogy 
akármelyik nemzet vagy Nemzetség 
ne őrizze meg tradícióit. Miért éppen 

zsidók tagadják meg múltjukat:
ne nevezhessék magukénak ők 

a földkerekség egy darabkáját 1
Miért

Wfmi'
.■‘•.-í-v--.■ .

és idők múlnak, a zsidó nép azonban 
fennmarad és fenn kell maradjon, 

z amerikai cionista szervezet el-

IA délafrikai Johamies-burgban
véres harcok dúlnak a benszülött 
munkásság egyes csoportjai között

x
•í -;! -űHÓ^ Ml nőké, Robert Szóld röviden vázolta a 

cionizmus jelenlegi politikai helyze­
tét, az estély többi részét művészies 
program töltötte ki, amelynek során 
Josef Rosenblat, a világhírű ameri­
kai zsidó kántor Mally Pikon, a ki­
váló zsidó énekesnő és Rudi Wallee, a 
kitűnő zsidó filmszínész szerepeltek.

Újabb amerikai jelentés szerint 
Einstein professzor megérkezett Pa-

j London, december 31. A Press Asso- 
; ciation jelenti a délafrikai Johannes­

burgból, hogy az aranybányakerületben 
I napok óta véres összeütközések fordul- 
i nak elő a benszülött munkásság egyes 
j csoportjai között. Az összecsapásoknak 
i eddig húsz halálos áldozatuk van. A kar 
i hatalom közbeavatkozása nem hozta 
I meg a kívánt eredményt. Az elkesere- 
; dett ellenségek tovább folytatják az irtó 
I háborút egymás ellen. A harcok ki- 
! indulópontja tulajdonképpen egy basuta 
í törzshöz tartozott munkás meggyilko

! lása volt, akinek halálát a íajtájabeliek 
: véresen megtorolták s ez az újabb áldo- 
I zatok hozzátartozóinak vérbosszújái 
hívta ki.

— Elsüllyedt egy norvég gőzös. Lon­
donból jelentik: Oslói jelentés szerint 
Üdersund közelében a viharban 24 fő­
nyi legénységével elsüllyedt a Torefjel! 
gőzös. A tenger olyan roncsokat sodort 
partra, amelyek kétségtelenül a hajóról 
származnak.

'.«
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Párizsi levél
A krízis már a világ fővárosába 

meg a divatot és
Párizs* december 31. (Az Uj Kelet j 

tudósi tóját ól.) Egész Európában Fran­
ciaország az egyedüli állam, ahol nem­
csak hogy nincs munkanélküliség, de 
több a munkaalkalom, mint amennyi a 
munkára jelentkező. A gazdasági vál­
ság hullámai még nem érkeztek el 
francia földre és a munkanélküliek 
légiói és Európa különböző államaiból 
nap-nap után ideérkező munkanélküliek 
még mindig elhelyezkedésre falainak. 
Három éve tart körülbelül a gazdasági 
konjunktúra, amely természetesen rá­
nyomja bélyegét a franciaországi élet 
rninden vonatkozására. Ma már azonban 
a franciák is tudjak, hogy a válságot 
ők sem kerülhetik el. A legutóbbi nagy 
bankbukások, amelyek közvetlen okozói 
voltak a Tardieu-kormány lemondásá­
nak is. már előre jelzik a krízis közele­
dését. A megélhetés dráguló indexe is 
a gazdasági élet törvényeinek erejével 
mutatja, hogy a mai virágzás rövidesen 
át fogja adni helyét az egész Európában 
u ra lkodé dekonjunktúrának.

Már is komolyan beszélnek arról, 
hogy a francia állam kénytelen lesz 
lezárni sorompóit az idegenek elöl. hogy 
uj munkanélküliség kifejlődését meg­
aka dálvozhasson s hogy gátat vethes­
sen a munkabérek egy nagyobb méretű 
letörésének. De ma. még jó elhelyezke­
désre találnak a földművesek, iparosok, 
mechanikusok, technikusok, általában 
az összes ipari szakmunkások. A mező 
gazdasági munkás napi 30—40 frankot, 
egy szabósegéd ;>0—-60 frankot kei es 
nyolc órai munkaidő mellett. Az 
electroteehnikus napi 100 frankot is meg 
keres s ha a külföldi munkás hosszabb 
ideig kibírja munkahelyén, számíthat, 
arra, hogy megjavítják fizetését. Spó­
rolni azonban meglehetősen nehéz, mert 
az élelmiszer drága és szórakozásra is 
sokat, lehet költeni, mert az effélére bő 
alkalom nyílik Franciaország vidám 
fővárosába n. *

A franciák általában vézna, közép­
termetű emberek. Ahány jólmegtermett 
ember van Párizsban, az mind idegen. 
A franciák nem esznek sokat, inkább 
sokfélét. A francia középszerű ebédje 
6—8—10 frankból kitelik. De ha valaki 
romániai fogalmak szerint jól akar 
lakni, ugv az másodrendű vendéglőben 
is legalább 15—20 frankjába kerül. Húst 
keveset esznek a franciák, különösen 
pedig baromfit, amely nagyon drága 
Egv sovánv ivükért 35--50 frankot kell 

. fizetni (250—300 lej), egy töltött liba 
250 frankba kerül. Nagy előszeretettel 
eszik viszont a sült krumplit, mint cse­
megét. Minden sarkon, sőt a __ Caffe­
ljárókban is árusítják. Olajban sütik ki. 
szeletekre vágva, csinos csomagolásban 
szolgálják lel. a pomme-fritet. ára eg> 
frank.

A ruházati cikkek olcsóbbak, mint 
"Romániában, de lényegesen drágábbak, 
mint Becsben. Az osztrák főx áros ma 
Európa legolcsóbb bevásárlási helye. 
A szőrme viszont Párizsban a leg­
drágább. Párizs ma is vezet az öltözkö­
désben. Az uccui nappali kabátok több­
nyire pellerinesek. Este a csipkeruha 
divat, különösen fekete betéttel kombi­
nálva. fölötte prémmel szegélyezett rö­
vid kompié. A szőrmehun dák közül kü­
lönösen a perzsa, a szürke pézsma és az 
orosz mókus divatosak. Igen jól mutat 
és nagyon gyakori a fehér hermelin 
gallérral manzsettával és szegéllyel 
kombinált perzsa, amelynek ára Párizs­
ban 30 ezer frank. Bundához a nők kis. 
karima nélküli kalapot viselnek. A 
homlok csupaszon marad és a szemöl­
dökig kis fátyol fedi. Csizmát nem vi­
selnek a nők.

üiabban divatos lett a színes gyöngy. 
Ezernvi fantasztikus változatát lehet 
látni és száz frankért már igen szép 
példán vök kaphatók belőle. Az előkelő 
társaság tagjai minden estélyre és min­
den ruhához más gyöngyöt vesznek fel. 
Az ez évi esős ősz nem adott alkalmat

nem renditetteis elérkezett, de 
a párizsi luxust
;;i párizsi hölgyeknek őszi toalettjeik 
érvényesitésére. S emiatt esős időben 
Párizs szürkének, komornak, sőt utála­
tosnak tűnik. De csak messziről nézve.

Mert csak felületes impresszió az, 
hogy Párizs piszkos, elhanyagolt város, 
nhoi sohasem vakolják, vagy festik újra 
a paloták külsejét. A valóságban ezek 
a házak egy-két évszázados múltra te­
kintenek vissza, kőkockákból rakták 
falaikat és homlokzataikon művészi 
figurális faragások, szobrok díszeleg­
nek. különböző korok allegorikus meg­
örökítésére. A szobafestő ipar viszont 
feltartózhatatlanul a múlt emlékei közé 
látszik sodródni. A szobák,_ termek 
falait mindenütt tapétával boritják.

A párizsit általában bohém, könnyel 
mii és felületes jelzőkkel szokták illetni, 
holott a bensziilöttek nem azok. Annál 
inkább az idegenek, akiknek egy tekin­
télyes része azért keresi fel a francia, 
fővárost, hogy hazájában megkeresett 
pénzét elköltve, kiélje összes elfojtott 
jókedvét és keserűségét, A tényleges 
párizsi középosztály szorgalmas, taka 
rékos, éppen ezért igen jómódban él. 
Nálunk egy hatemeletes szálloda tulaj

í donosa legalább tiz-tizenkét tagú sze- 
I mélyzetet tart. Inasok, szobaaszonyok. 
j szolgák és egyéb naplopók egész raja 
! szívja a tulajdonos és a vendégek verej- 
I téliét. Párizsban maga a tulajdonos lat- 
, ja el a portási teendőket, családjának 
; három-négy tagja látja el a hatvan- 
5 hetven szoba lakóinak összes igényeit.
< »
j A párizsi nők különösen szorgalma 
• sok. Még azt az időt sem hagyják ki 
aknázatlanul, amelyet az irodából, vagy 
a műhelyből való hazamentellel töltenek 
el a földalatti villamosokon. Ha nem 
olvasnak könyvet, vagy újságot, akkor 
előveszik kézimunkáikat és horgolnak, 
vagy kötnek. A fiatalabbak azonban 
inkább a barátság fonalait szövögetik. 
Párizs már régen nem ütközik me£ 
azon, ha egy párocska a metrón csőko- 
1 ódzik, vagy egymást átölelve sétálnák 
az uccán.

Látogassa meg a

/>
ki

Gyereket ritkán látni az uccan, vagy 
villamoson. A Garden de Luxemburg 
valóságos gyermekparadicsom. Ebben a 
hatalmas parkban minden a gyermekek 
szórakozását szolgálja. A történelmi ne­
vezetességű szobrok lábainál ringispiL 
hátas csacsi, álkerékpár, ponny-fogat es 
az örömöknek ezernyi változata igyek­
szik igen kellemessé varázsolni a meg­
fogyatkozott szánni párizsi gyermekek 
életét. <"•

Kozmetikai intézetét 
Orvosi vezetés, Dia 

thermia. Quarz. In­
gyen szaktanács Hölgy 
fodrászat, manicure 
Szokásos fodrászat: 
árak. Estélyi és meny­
asszonyi kikészítés.
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Szerződés jött létre
Románia és Magyarország között 
az utánvételes küldeményekre nézve

\

Budapest, december 31. A budapesti 
kereskedelmi minisztériumban szerzett 
értesülés szerint Románia és Magyar- 
ország között szerződés jött létre a köl 
esönös után véti küldeményekre nézve. 
A Magyarországból Romániába külden­
dő utánvételes szállítmányok legna­
gyobb értéke 280 pengő, viszont a Roma

niából Magyarországba küldendő szál­
lítmányok maximális értéke 10.000 lej. 
Az egyezmény már január elsején élet­
belép. Folyószámlára történő átutalások 
nak az egyezmény értelmében nincs 
helye. Az után vételi összegket kölcsönö­
sen elszámolja a. két ország postaigaz­
gatósága.
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Kétszáz lejjel drágább lesz a rádió 
az uj előfizetők részére

Szigorú intézkedések a zugrádiósok elten
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Cluj-Kolozsvár. december 31. Január 
elsejével a posta kellemetlen „reform- 
mal“ kedveskedik a rádióelőfizetőknek. 
A bukaresti vezérigazgatóság rendele­
tet bocsátott ki, amely felemeli a rádió- 
előfizetési dijat. A rendelet különösen 
az uj előfizetőket érinti kellemetlenül, 
mert az eddigi 600 lej helyett 800 lejre 
emeli fel az előfizetés diját. Ezzel szem­
ben a régi előfizetőkhöz kegyes a posta­
vezérigazgató, mert ezek továbbra is 
csak 600 lejt fizetnek.

De van ennek a január esőjén életbe­
lépett rendeletnek egy másik sérelmes 
pontja is, amely úgy intézkedik, hogy 
az előfizetési dijat nem fogadják el 
havi részletekben, hanem csak egy ősz- 
szegben, egész évre előre. A posta külön 
ben szigorúbban akarja kezelni a rádió- 
kérdést, mert január hónapban bizott­
ság jár házról-házra felülvizsgálni ;* 

; készülékeket és ahol lepecséletlen gépe­

ket találnak, azokat üzemen kívül he­
lyezik és a rádiózó ellen megindul az. 
eljárás. Az uj előfizetési dijakat már a 
holnapi naptól kezdve lehet befizetni a 
főposta rádió-osztályán, ahol az uj elő­
fizetők ezentúl nem ideiglenes, hanem 
végleges engedélyt kapnak, tehát az 
emelésért cserébe a. posta megkíméli a. 
rádiózót felesleges járkálástól.

Ez az állami árdrágítás bizonyára 
nem vált ki jó hatást, mert ma. amikor 
minden téren leépítenek és redukálnak, 
hogy az életnívót olcsóbbá tegyék, az 
útiamnak az árleszállításban kellene jó 
példával elől járnia, nem pedig az eme­
lésben. Egész Európában ma Romániá­
ban a legdrágább a rádió, mert itt még 
mindig nem akarják tudomásul venni 
azt, hogy a rádió nem luxus, hanem köz 
szükségleti cikk, a széles néprétegek 
egyetlen olcsó szórakozása. .......
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Ä hatósÁgsk háKkutatásI tartottak ss ügynökségen 
da semmit sem tafiáltak

1!

Szőrme üzlet
40 éve fennálló, kormányzóság székbe 
lyen nagy és előkelő körrel, teljes felszc 
r*elessel és berendezéssel nyugalomba vo­
nulás miatt azonnal átadó. Ajánlatokat: 

„Fényes megélhetés“ jeligére 
Rudolf Mosse, Cluj továbbit.

Cluj-Kolozsvár, december 31. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kolozsvári 
ügyészség a rendőrséggel karöltve 
Rejtélyes ügyben kezdett nyomozást. 
Egy névtelen feljelentés azzal vádol­
ta meg az egyik kolozsvári útlevél ügy 
nökséget, hogy az ügynökség orvé 
alatt államellenes propagandát űz. A 
feljelentés szerint az ügynökség cél­
ja az, hogy emigránsoknak román út­
levelet szerezzen, amellyel ezek szaba­
don utazhatnak azokba az államokba, 
ahonnan ki vannak tiltva.

A kolozsvári rendőrség harmincadi­
kon tartót házkutatást az ügynökség

helyiségeiben, de semmi pozitív nyo­
mot nem talált, mely arra mutatott 
volna, hogy ténylegesen elkövettek 
volna ott u 11 évé 111 am isit ást, vagy ál­
lamellenes propagandát. A rendőrség 
ugyanakkor házkutatást tartott az 
ügynökség egyik tulajdonosának la­
kásán is, ahol azonban szintén nem 
akadtak semmi nyomra.

Az ügyészség a legnagyobb titok-1 
ban tovább folytatja a nyomozást an­
nak megállapítására, hogy a névtelen 
feljelentésnek van-e valamelyes alap­
ja, vagy nincs.
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! — Hirdetéseket, előfizetéseket az JiJ
\ Kelet részére felvesz és reklamációsa 
I elintéz: Blum Zsigmond Oradea, Straa 
1 Rimanóezy 4., I. emelet.
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it ^nemzeti parasztpárti kormány 
be- a.nS támadások legfőbb cel-
tile Ha éppen az ő személye lett Be 
pontja ei P n éki politikusok, ba- ^mcsak az euenze t ^ vezet() x
ueui a erőteljesebben követelte a hor- 
1S;eE f i ze list húzó Vidrighin lbocsa- 
nbdis . .i^hin a koncentrikus tama- 
ííok elől ° szerződésbe burkolodzott, 
Sv szerint elbocsátása eseten 12 
SSliii lei kártérítésre van igényé. 

Prthető hogy ilyen körülmények ko- 
.®rtSfan Vidrighin elbocsátása nem 

® fTgköinyebb feladat a kormány 
Htnári Stau Vidrighin egyébként ep-

Sn a napokban jelentette ki. hogy 
ÍLaoMino»i megállapodás ellenere le 
luond jövedelmeinek 25 százalékáról,

ÜJ KELET

a kormány el­
állásából

bogy az államkassza kiadásait, enyhítse. 
Ennek a gesztusnak dacára már napok 
óta folynak a tárgyalások a közlekedés- 

minisztérium és uz cillumx usuta.lv 
igazgatósága között arra vonatkozólag, 
hogy Stan Vidrighin a magánjogi meg- 

í állapodós alapján meneszthető-e az 
államvasutak éléről, vagy sem. A Bum- 
neata tegnapi száma már Iliiül adta, 
hogy Stan Vidrigkint minden valószínű 
ság szerint menesztik és ez már rövid 
időn belül meg fog történni.

A hónapok óta folyó harc ma reggeli 
hoíoiezést nyert, A közlekedésügyi mi­nisztérium ugyanis ma reggel hivata­
los átiratban értesítette a Cí R igazga 
lóságát, hogy Stan Vidrighint elbocsát­
ja állásából. A CFB vezérigazgatosaga- 
nak ülése ezért elmaradt, mert Stan 
Vidrighin azon nem jelenhetett meg. 
Hogy ez az elbocsátás milyen jogi ioi 
muhi alapján történt meg, arról egy­
előre nem érkezett híradás.

„/
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Csikásőban kél banditaveiert
aclóellilkoiáséit mmos
isérlörsre Ítéltek

. u.
rf a

mmm.
:,i‘vrrr

London, december öl. Chicagóban a
büntetőtörvényszék adóeltiüml^ert kel
ivinrlitflvezert, Jack Cuziko. es rsiu 
öt illetve másfél évi fogházbümetesre 
Ítélte. Előbbit 25 ezer, utóbbit 10 ezei 
dollár pénzbüntetéssel is sújtottak.

Ralp Capone ideiglenesen szabadlábra 
került, mert a bíróság áltál ko\ ete t 
kauciót le tudta tenni. A lures bandita- 
vezér öccsét szintén adoeltitkolasert 
Ítélték el három évi. szabadság vesztesre 
és 10 ezer dollárra.

Újévi beszélgetés
Vajda voit belügyminiszterrel

aki intervjut nem ad és politika Melyeit inkább 
a bridge iráni érdekíödin:

Cinj Kolozsvár, december 31. fAz üj 
Kelet tudósítójától). Maniu Gyuni \aiai. 
adu lemondásával 6g> idßjüi^g _ ,
Sándor is megvált a beiügymrmszte- i 
rinmi tárcától A voit belngymimsztei 
ugvancsak egészségügyi okokra \ aio m- 
atkozással indokolta lemondását, mi 

az indokolást azonban nagyon kevesen 
airtották őszintének. Egyesek a Maiim - 
iioz való ragaszkodással és a vele yu 
szolidaritással magyaráztak Vania \is,.
5 vonulását, masok viszont minden­
áron tudni vélték, hogy a belügyminis,, 
tér Iunian intrikáinak áldozata e .,
mert a volt igazságügymiiuszteruek s t
került ehitetni az uralkodóval, hog\ 
nyári hónapokban történt rendbontások 
- amelyek az uralkodót igen Kellemet­
lenül érintették — a belügyminiszté­
rium erélytelenségének voltak tulaja.)
nithatók. . , - a

Akármi is lett légyen-a^ lemondás 
igazi oka, tény az, hogy V aula euol 
időponttól kezdve teljesen tavoliartoim 
magát mindenféle poiitkai akeioto . 
Nem vett részt a parlament egí e ui 
ülésén sem és kolozsvári rezidenciáját, c 
visszavonulva, a várakozás és megti»5 • 
lés álláspontjára helyezkedett. Az 
irók többször próbálták megszoia as 
bírni Vaida Sándort, de mindannyiszor 
sikertelenül. A volt belü gymmisztei no­
gyengélkedett, hol el volt ipgialva, <■ 
arra semmiesetre sem volt kaphat , 
hogy megszólaljon a nyilvánosság e o, 
s hogy kifejtse azokat az okokat, ame­
lyek a legutóbbi politikai esemeny e x i 
vezettek. Száműzte önmagát Ao tn.s 
várra és a nemzeti parasztpart bar * 
vezéréből visszavonult életet elő P0jl 1 
kai remete lesz. , , . ^

„Bukaresti lapokra nem adok perat . • . npm enoen

i ben is a Maniu-intervju a legérdeke-
! sebb esemény. Hamu or 
; dolgokat mondott a Neue írem 1 lesse 

uek Én mit mondhatnék meg ezen- 
I felül. A Briand-terv? Kiválónak tartom.
I A Maniu etapl Nagyszerű, 
i _ Ebben a pillanatban inkább a pel- 

poiitkai helyzet érdekelne bennünket -
a belpolitikában minden a rendes 

kerékvágásban folyik. A páriámén 
megszavazta a költségvetést, megtette 
kötelességét, többet igazan nem lel 
lett volna elvárni tőle. ~

__ Ali a prognózisa a következő evre,
kegyelmes ur. Mit gondol, a koncent­
rációs kormány létrehozatala lehetse-

Ha király volnék, akkor tudnék 
válaszolni erre a kérdésre. A politiká­
ban egyébként minden lehetséges.
_ A koncentráció is?
— Minden...
_Kegyelmes ur, nem fog közelebbről

visszatérni a poiitkai életbe?
— Egyelőre igen jól érzem magam 

itthon. Olvasok, sakkozom, néha eldis- 
kurálok a barátaimmal Tegnap pél­
dának okáért résztvettem egy hrM^e 
tan folyamon. Azt mondjak, hoB> m ; ;■ , ^gyón érdekes játék. Ez lesz a második | yul a tánc .
kártyajáték, amit megtanulok Gyer^
raekkorómban ismertem a leket© Tetem 
de már évtizedek óta nem játszottam s 
bizonyára el is felejtettem azóta. Nos, 

i mit szeretne még tudni? , ,
_ Szeretném tudni például, hoB>

miért vált meg a belügymimszterium-
: tói kegyelmes uram? 
í ' — Kérdezze csak meg a kezelőorvosai­
mat Baj van a gyomrommal s Hátié

Sec©! képvisel© válaszoltPsp Maler interpellációjára 
a varos! vSamosüsem kom- 
merclallzálása ügyében ^

Ä kolozsvári városi tanács ülése
T 1 mi z \• zünlizálása ügyében előterjesztett in- 

Gluj-Kolozsvar,' december pl. y z- | terDellációiára adta meg a választ. 
Uj Kelet tudósítójától.) Kechen < y j képviselő több mint két órás
41 tiZ felszólalásában pontról-pontra vette
var varos tanácsának decembe _ ; p yalér állításait es precíz szam-
közgvülése, amely azonban eg>iy 1 ll j ajapián sorra cáfolta megtúlzsúfolt tárgysorozat másrészt pc- | gat ^ - él^ekkel mutatván kp
dig a román blokk obstrukcio jt & - ; , ’ viilamosmü kommercializalasa
vei bíró magatartása miatt bele to| | ÄaÄkWtekmt6ssel. de fel­
nyúlni januarba is. A ® " | ])ecsulhetetlen előnyöket, jelent, eltu-
pontjai között szerepelt a polgaim - | „++5I hogy ez volt az egyetlenter Ä az alpolgármesterek íizetesen^ | S™Äl fkerülhette Kolozevár

kalmunk lesz maja 00un ,
való te- I

kintettel nem reflektálnák fizea*-m , alapossággal tájékoztatva le
SSa Az: fflaS választmány,W i gyen a városi üzemek sorsáról, 
iáinak eddigi 600 lejes napidijat 40 ) 
lejben állapította meg a tanacs.

Ezután hosszabb vita után kimon­
dotta a tanács, hogy visszaállítja a ku 
vezeti vámot a kővetkező tételekkel.

I A városba belépő autóbuszok 40 lejt, ,
I teherautók és nagyobb luxusautók Jf j 
1 lejt, kisebb autók 20 lejt, motorbicy { 
i lik 8 lejt, kétfogatu szekerek lejt, j 
I egyfogatu szekerek egy lejt fizetnek |
I kövezetvám címén. Felemelte ezcnki- 
‘ ül a tanács a köztisztasági liléteké- , 

mt kerületenként progresszív módón.
A legmagasabb emeles szobánként 40 
lej a legalacsonyabb 5 lej. Ugyancsak
' •!’ rviArlnn n UlflC

Socol Aurel nagy tetszéssel foga- 
dott expozéja után a. tanacs elhataim- 

í ta, hogy elnapolja magot s. a., f ■
S ző ülést a jövő hét csütörtökjén ío y 
tartani, amikor is az 1931. évi kői - 
ségvetést veszik tárgyalás ala.

NAPRŐL-NAPRA
*

u remeie ies/.. , , , i r.Vi van a »yuiuiummai ^ ,„Bukaresti lapokra nem adok perat -. ma. ;o:’.esszol. ur bizonyos baciUusok
Ez a re meteség azonban nem eppcy i e|taVolitását tartja szükségesnek... _

olyan egyhangú, mint amilyennek k - _Egyszóval nem akar nyilatkozni az
röl látszik. Ma délután például, n • . , kegvelmes ur? _ ,.
a volt bel ügyminisztert lakasan m ^ _^’em nem akarom nyilatkozatadas-
tük, ott találtuk dolgozószobájában ^1«- j me»-kezdeni a politikai tevékenyse- 
tiegan Tjmil munkaügyi minisztert. * | f; - t az uj esztendőben. Egy leie-fe
szomszédos szobában viszont vidám 1 , hallgatok immár, hallgattam akkor 1 ,
eia sanzonok és pattogó loxtrottok ze c nap-nap után a legélesebben
genek kel egy patefon lemezeiről. V ada , -miüon
v/.^ ,1 . _/.í..««»,, «a fftTTTif THTiíi, itiiä. hely

I A dijoni egyetemen a külföldi tudó- 
sok részére külön fakultást letesite - 

1 tele, hogy a külföldi egyetemekkel
ei a ~.rv------------ - . együttműködést szarosabba tegyek. A
felemelték mérsékelt módón a piaci , ^owi egyetem a jovo ^mpjjOv 
sátrak bérleti diját. z v ve havonként egy-egy Lulfol í ) • ■

A kedd délutáni ülés tárgyalás a.- . fessz0rt hiv meg, hogy tartson ci f 
vette a kommereializált Vízmüvek %ultáson 4—5 nyilvános előadást 
szervezeti szabályait'és azt kisebb mcv

... ,i , 1 £_,„.11-.-. IC.nru-l Í1 till O vszervezeu öíaucuju.--« — .
dositásokkal elfogadta. Ennél a tárgy

genek bel egy pateion lemezen < 
Sándor; erélyesen rágyújt pipajara, V 
lyel Irmái meg és érdeklődik 3°ve telünk 
célja felől. Annál is inkább, rninth 
— xn.ondja — nyilatkozatot tudvale - ^ 
nem, adok. , •

— A politikai helyzetet ugyanis nem 
ismerem... Néhanapján elolvasok egy 
egy kolozsvári ujlságot, ne a 
kúpokra nem adok ki pénzt. Most

támadták. támadták; kegyelmes nr? 
_ Ezt azután igazán nem mondha-

t0A munkaügyi miniszter türelmetlenül
dugta ki fejét a szomszédos szobab ^ 
Vajda Sándor a buesuzasnal kellemes 
újévet és jobb nyilatkozókat kívánt a. 
újságírónak.

nál egy szavazás körül támadt vita 
miatt a román blokk tagjai tüntetőleg 
kivonultak a tanácsteremből.

A szerda, délelőtti ülés legnagyobb 
része az uj építési szabályrendelet vi- 
tá iával telt. el. A városi építési sza­
bó Ív rendelet amelyet több mint két SS“ kfcitetJk elő km^hhzf 

szakbizottságok, modern 
fekteti Kolozsvár építés; politikáját. 
Jelentéktelen módosításokkal a. tanacs 
egyhangúlag elfogadta az építési sza­
bályrendeletet. a , * I

Ezután került sor dr. Socol Aurél 
képviselő felszólalására, aki dr. Pop 
Valérnak a Villamosmnvek kommet -

úgy a nanny 1 prelekciót 
hallgatók számára.

egy ete 'hit

IV

Wm

A newyorki lapok közlései szerint 
az 1930. évben mintegy liaromszazezm 
amerikai fordult meg Europaban. A-,

I amerikaiak hét és fej mlhaU dohait 
, , + ; költöttek külföldi útjaikon. Ebből

Äw í w81 325 mi,lió dol,ar wk K< '
alapokra dara* *

Január elsejétől megindul Romania 
Ma <rvarország között az utanveteles 

levélposta küldemények, értéklevelek es 
utánvételes csomagok fo^al™a,eJ;,„ 
utánvételezheto maximais összeg egy 
egy küldeménnyel 280 pengő, illetve tíz
ezer lej.

z -

fi»;



6 UJ Csütörtök, 1931. 'január 31.
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991.-OS PONTOSSÁG Ä 2511 
TIPUSÍU „PH I Li PS' -SEL

Semmi sem hiányzik neki.... a szó szoros 
értelmében teljességgel semmi... Pontosságot 
jelent a „F’HILIPS” laboratóriumokban uralkodó, 
pontosság ^

A 2511 tipusu hírneves rádió vevő készül éket 
ott világhírű szakemberek tervezték ... ott lett ta­
nulmányozva. szerelve és átvizsgálva.... ott ment 
keresztül a kísérleti állomások minden pbázisán 
egy egész technikuskar előtt, amilyennel csak egy 
olyan óriási szervezet, mint a minő „PHILIPS“ 
rendelkezik, amíg a tökéletesség azt a fokát érte 
el, amellyel ma rendelkezik.... és aminek alapján 
az összes kiállításokon, ahol bemutatták, kitünte­
tést nyert ... ennek következtében ma Európa 
összes királyi palotáiban. . . valamint minden zene­
barát házában helyet talált a 2511 !

Válasszatok egy rádiókészüléket, pontosan 
úgy, mint egy zongorát ... vagy egy csellót . . 
egészen pontosan úgy, mint ahogyan egy hang­
szer válogatandó, mely a helyes és megfelelő 
zenei hangot kell előhívja, s így választásának 
csak egyetlen célja lehet, a. .. 2511... mely 
minden téren vezet.

\\
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HiU

PHIL!
HÁLÓZATI KAPCSOLÁS

!,lllll!,!i'Sii!iii!!ili!liiiil,iillillllillllll|NW
Hogyan juthat Románia tör- 

lesztéses kölcsönhöz
Irta: Dr. Váradi Ödön

Annak idején a napi sajtó megem­
lékezett arról, hogy a romániai föld­
birtokokat körülbelül 50—60 milliárd 
jelzálogkölcsön terheli. Ezzel szemben 
a Banca Nationala vezetőinek véle­
ménye szerint a földbirtokok jelzálog­
kölcsöne legfeljebb 15—20 milliárd 
lejt tehet ki. Ezen eltérő számadatok 
közül nagyobb a valószínűség az 50— 
60 milliárd jelzálogkölcsönökre azért, 
mert átlag egy megyére esketik 1000 
millió jelzálogkölcsön. Ha végig te­
kintjük a földbirtokokat, ma. már rit­
kaság számba megy az olyan ingat­
lan. amely holdanként 2000 lejtől 
10.000 lejig terjedő jelzálogkölcsönnel 
meg nem volna, terhelve.

A kormány tudatában van annak, 
hogy a földbirtokos osztályon úgy le­
hetne segíteni, hogy a jelenlegi magas 
kamatozású kölcsöneit olcsó törleszté- 
ses kölcsönnel tudná konvertálni. Ezt 
akarja elérni a Mezőgazdasági Hitel- 
intézet felállításával. Megállapítható 
azonban, hogy abban a formában, 
ahogy megvalósítható lesz a Mezőgaz­
dasági Hitelintézet, a kölcsön igé­
nyeknek csak csekély részét tudja ki­
elégíteni, ugyanis ezen földhitelinté­
zet 600 millió alaptőkével fog megala­
kulni és 2 milliárd lej erejéig fog jel­
zálog kötvényeket kibocsajtani, vágy 
is a rendelkezésre álló tőke összesen 
2,600.000.000 lesz, vagyis ezen összeg 
a tényleges adósságoknak ll20-ad rész 
nek konvertálása lesz elegendő. Min­
den esetre kezdeményezésnek ez is jó, 
mert ha 1/20-ad része a. kisbirtokosok­
nak jlyen kölcsönhöz fog jutni, ug 
legalább a földbirtokos osztály

na gyvára d i ügyvéd.
csekély része segítve lesz. Ilyen kö­
rülmények után valóságos álomkép- 
neK tűnik lel az a körlevél, amit egy 
Magyarországi bank éppen a napok­
ban küldött szét a magyarországi föld 
birtokosokhoz. Ez a körlevél szósze- 
íint a következőképpen hangzik:

„ G azdák ! Föl d b irtó kosok!
Nem szép

IV i

, ígéretekre, hanem 
gyors segítségre van szüksége ma 
a. gazdáknak, hogy nehéz helyzetén 
segíthessen. Az amúgy is gyenge 
termésből a mai olcsó gabonaárak 
mellett nem fizetheti a gazda a drá­
ga kölcsön kamatait.

Szabadítsa tehát meg magát ter­
hes kölcsönetől es csakis olcsó pénzt 
vegyen fel.

Mig a. készletünk tart, folyósitta- 
tunk a hozzánk fordulóknak' 25—85 
éves lejáratú törlesztéses kölcsönt 
7—7 és fél százalékos kamat ala­
pra. Ezen kölcsön után tőketörlesz­
téssel együtt, félévenként minden 
felvett 100 pengőnként cca 4 pengő 
10, avagy 4 pengő 30 fillér fizeten- 
do. Ezzel a fizetéssel a kölcsön a le­
kötött idő alatt Ietörlesztődik.

Eolvósittatunk kölcsönöket al­
truista alapon 100 százalékos kifi­
zetéssel, melyek a lekötött idő előtt 
is stornodij nélkül vissza f izethetők 
es dletekmentesek.

•) éves kölcsönt 8 százalékos ka­
mat mellett kaphat.

Kölcsönigényét az idecsatolt vá­
laszlapon jelentse be azonnal, in­
gyenes felvilágosítást, vagy taná­
csot adunk! Csak a telekkönyvi ki-

vonatra és a kataszteri birtokivre 
van szükségünk!“
Ezt az olcsó törlesztéses kölcsönö­

ket Magyarországon azért tudják a 
kisgazdák kapni, mert Magyarország­
nak jelentékeny külföldi hitel áll ren­
delkezésére. _____

Kormányunk tehát, mely szintén 
viseli a földbirtokos osztály sorsát, 
csak úgy tud teljes mértékben segí­
teni, ha minden törekvését arra for­
dítja, hogy minél nagyobb összegét 
külföldi törlesztéses kölcsönhöz tud­
jon jutni.

A törlesztéses kölcsönökre a háztu­
lajdonosoknak is elkerülhetelen szük­
sége van. A Temesváron a folyó év­
ben megalakult Háztulajdonosok Or­
szágos Jelzálogbankja most fáradozik 
azon. hogy megszerezze a kormánytól 
a jelzáloglevelek kibocsátáséira, szol­
gáló engedélyt, melynek alapján az­
után a házakra történt betáblázások- 
kal fedezett jelzálogleveleit a külföldi 
piacon óhajtja elhelyezni.

Az uj banktörvény tervezete szerint 
a bankok kölcsöneiknek 80 százalékát 
tartoznak mobil kihelyezésre fordíta­
ni, vagyis kereskedők, iparosok részé­
re, kézizálogra, szóval olyan módon, 
hogy 30—60, 90 napi felmondásra 
hozzá tudjanak jutni a kihelyezett 
kölcsönökhöz. Ingatlan kihelyezések­
re csupán aktíváiknak 20 százalékát 
fordíthatják.

Ez az intézkedés törvénybe iktatása 
azt fogja maga után vonni, hogy jel­
zálogkölcsönöket még nehezebben le­
het szerezni annál is inkább, mert a 
pénzintézetek jelenlegi kihelyezésénél 
sokkal töbl) esik a betáblázással bizto­
sított tehát imobil jellegű kölcsönök­
re, mint 20 százalék. Már ezen oknál 
fogva is indokolt az, hogy a külföldi

tőke minél fokozottabb mértékben 
nyújtson országunknak törlesztéses 
kölcsönt. Addig is, mig a külföldi 
pénzpiac nyújtani fogja a törlesztései 
kölcsönöket, a kormány a kamat tör­
vényes szabályozásával akar a föld- 
birtokos osztály tagjain könnyíteni. 
Ezzel azonban csak részben éri el a 
célt. Az igazi könnyebbség csak ott 
kezdődik, ahol 10—12 százalékos évi 
kamattal már a tőke is kiegyenlítési 
nyer és e törlesztéses kölcsönök nyúj­
tásával, hosszú évek állanak rendel­
kezésre a visszafizetésre. A törleszté­
ses kölcsönök éppen ezért idézik elő a 
vételi kedvet, mert nyugodt, fel nem 
mondható kölcsönt képeznek, amely 
kölcsön 15—20—30 év alatt teljesen ki 
van egyenlítve a félévenkénti törlesz­
téses részletek által és így minél töbl) 
törlesztéses kölcsön adatik ki, annál 
jobban csökken a földbirtokos osztály 
adóssága, mert minden egyes részlet 
fizetésével egyszersmind a tőkéből is 
tud törleszteni. A külföldi törlesztései 
kölcsönök folyósítása elől tehát min­
den akadályt el kell hárítani. A kül­
földi törlesztéses kölcsönök folyósítá­
sát előfogja segíteni, ha a telekkönyvi 
hatóság a törlesztéses kölcsönöket so- 
ronkivül és azonnal befogja kebelezni, 
valamint akkor is, ha a bíróság az 
ebből eredő pereknél soronkivül fogja 
a határnapokat kitűzni és az ügyet 
minél gyorsabban ítélet elé hozni. 
Bratianu Yintila elhunytéval meg­
szűnt az az elv, hogy saját erejűnkből 
gazdálkodjunk és kerüljük a külföldi 
pénzt. Most már a liberális párt 'is 
szívesen fogja látni a külföldi tökét 
és igy remélhető, hogy a külföldi tőke 
törlesztéses kölcsönök formájában mi­
előbb be fog jönni hazánkba. Az egy­
re súlyosabb gazdasági helyzetben ez 
volna az igazi és biztos segítség!

Háromszázezer amerikai járt ebben 
az évben Európában

Neivyork, december 31. Az ameri­
kai autómobil szövetség statisztikai 
kimutatása szerint a folyó évben több 
mint háromszázezer amerikai látoga­
tott el az európai kontinensre. Bel­
földi és külföldi utazásokra hét és fci­
nül liárd dollárt (körülbelül 120 
milliárd lejt) költöttek az 1930-ik

i évben az Egyesült Államok polgárai. 
I Ebből az összegből Kanadában egy- 
! magában 325 millió dollárt költöttek 
j <4 az amerikaiak.

Kanadába ugyanis gyakran rándui- 
! nak át a prohibició gyűlölői. A kana- 
: dai határon ötmillió amerikai autó ha­
ladt át ebben az évben.

A népszöwetsési tanács csak ak­
kor fogja álláspontját leszögezni 

a Fehér Konwwel szemben,
ha a mancSátumbizottség elkészül részletes jelentésével

Genf, december 33. Megírta az Uj 
Kelet, ^ hogy a. népszövetségi -tanács 
január hó 19-én összeülő hatvankette­
dik szessziójának napirendjén a Pa­
lesztina-kérdés nem szerepel speciális 
pont ként.^ Ezzel szemben a mandá­
tumbizottság be fogja terjeszteni je­
lentését legutóbbi üléséről. Minthogy 

mandátumbizottság éppen tárgya­
lásainak közvetlen lezárása előtt 'ju­
tott a Fehér Könyv birtokába, nem 
volt már tehát alkalma alaposan fog­
lalkozni ezel a dokumentummal. Mint­
hogy a. mandátumbizottság legutóbbi 
tanácskozásain nem volt jelen Anglia, 
képviselője, aki felvilágosításokat ad­
hatott volna a Fehér Könyv tartal­
máról, ezért a Palesztina-kérdés be­
ható megtanáeskozását a mandátum- 
komisszió legközelebbi ülésére halasz­
tották, mely 1931 júniusában lesz meg 
tartva. Ez az oka annak, hogy a man- 
datumbizottságnak legutóbbi ’ üléséről 
készült jelentés csak egy helyen érinti 
egész röviden a Palesztina-kérdést. 
j Minthogy azonban a népszövetségi 
tanács tárgyalásainál szokássá vált, 
hogy a mandatuinbizottsag referense 
az előterjesztett jelentést felvilágosító 
megjegyzésekkel vezeti be. Nincs ki­
zár™, hogy Mari nkovies jugoszláv 
külügyminiszter, aki a Népszövetség 
jcinuai í ülésszakán először fog1 szere­
pelni mint a mandátumbizottság olö- 
adója, behatóbban fog foglalkozni a

Palesztina-politikával. Ebben az eset­
ben természetesen valószínű, hogy a 

I népszövetségi tanács angol megbízott- 
! ja is részletesebben fogja vázolni a 
kormány Palesztina-politikáját. Arra 

I azonban semmiesetre sem lehet szá­
mítani, hogy a januári ülésen a Fe­
liéi- Könyv beható vitájára sor kerül­
hessen. Csak majd ha a. mandátum - 
bizottság alaposan áttanulmányozza a 
Fehér Könyvet és megfelelő jelentési 
tesz majd a népszövetségi tanácsnak, 
csak akkor foglalhat állást a népszö­
vetségi tanács a Fehér Könvv hevé­
ben.

LOUaI a
világmárka 
megóvja Önt 

a nemi­
betegségek­

től.

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

pelroieumferméheh részére
Autó-benzin, petróleum, motorin, óla 

jók, autógumik, alkatrészek az
AllSIÓBA PETBOUfEBA

Cluj, Calea Regele Ferdinand 62 
Telefón 855

egyrea 
fel

Burmában

London, deoeml 
Rangoon ból .Fiel
felkelők korul az 
szőkébbre vonják] 
akarják szakítani 
vezetőjük, akiről!
megállapítani, lid 
főnők, vagy bevij 
törekszik a zendi 
Lező táviratok 
dók elsőrangú

suüitörtók.

VenizelO!

Vorsó, devem hl 
-városba érkezet t i 
dísztereinököt. a,
miniszterelnök és
t,er. valamint a 1 
ták. A görög 
látogatást tett hl 
Este a lengyel 1 
rát adott Ven íz! 
(yen elhangzott 
ország be ra t sá gt

Az autor

R«
• r

Mi történt ej
Bucuresti-Bx

iAz Uj Kelet 
vei ezelőtt akii 
Útépítési Pórul 
intencióval hu 
hogy rendet 
utakon. Egy 1 
nem jötek reni 
mérnök az I ti 
jelentései kés/l 
évi működéséi! 
azt igyekszik 
miért, nem voi] 
sek megkezdés 
képpeni oka ai 
más állapotán|

A jelentés 
iapitja, hogy 
nak, amelyen 
nagy gödrök, 
kor romániai 
állapotban vai 
ut, amelyen ai 
kilométeres őri 
megszakítás ni 
•egyetlenegy j«' 
feljebb jó ut rl

E megáll api

Mezűíi 
és Tales!
CLUJ, CA1 
Fiókintézetel 
Botién. Cel: 1 
Jibou-Zsiból 
intézetek: ál 
Takarékpénj 
enyed és enr

Saját U
Foglalkozik 
ágazatával, 
külföldre lel 

ponto|
Engedéli



I

január 31.

mértékben
törlesztéses

ig a külföldi 
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egyre szOkebbre vonlak a köri 
E3 az angol haderők a burmal 

felkelők körűi
Burmában óriási területeken ég az őserdő

... « 1 ■ i f , -3 2 a-. í . *a 7 M PYtlokkj íW-Amher 31. A hátsó indiai 
hofíy a tornai 

KSők körül az angol haderők egyre 
telÄ>re vonják a kört. A lázadok el 
tí’-fl szakítani Burmát Indiától e-s 
ak akiről még nem sikerült
veZl uíni't-uii hogy ben szülött törzs 

vagv bevándorolt-e. diktatúrára 
KziU zendülés! területen. Az er- 
Jző táviratok elismerik, hogy a laza- 
,^k elsőrangú hadvezetést állították

szembe az angolokkal.
London, december 31. Smgaporai je- 

■ entés szerint Burmában több helyütt 
óriási területen ég az őserdő. Az erdő­
tüzeket a felkelők és a karhatalom ko 
7Á>tti harcok idézték elő. A. lázadók oh 
kóseredet ten védik pozíciójukat s ídon- 
kint guer illata ma dasoka t intéznek, me > 
alkalmakkor előszeretettel küldik 
maguk előtt előre asszonyaikat, hogy 
magukat fedezzék.

Venizelosz görög miniszterelnök
hosszabb tárgyalást folytatott 
Zaleszky lengyel miniszterelnökkel

A
J&áíetj. CRíf

kölnivíz energikus 
és tiszta illata azt
a sportkedvelő elő­
kelő világ kedven­

cévé tette

Varsó, december 31. A lengyel io- 
•aiwba érkezett Venizelosz görög mi­
niszterelnököt a pályaudvaron Slavek 
miniszterelnök és Zaleszki kulugynnmsz 

vatomint a hatósági vezetők iogad- 
M. \ nörög miniszterelnök deinen 

látogatást^tett Slaveknél és Zaleszkmel. 
jk jt. .t lengve! külügyminiszter vaeso- 

ndotf Venizelosz tiszteletére, ame­
lyen elhangzott felköszöntőkben a két 
yrszág barátságát hangoztatták Ki.

Venizelosz görög miniszterelnök hosz- 
szabb megbeszéléseket folytatott Slavek 
leng vei miniszterelnökkel es Zaieszkt 
külügyminiszterrel. A görög miniszter­
elnök' tiszteletére rendezett banketten 
mindkét, részről hangoztattak a nemzet­
közi politikában vallott békés irányza­
tot és azt. hogy a két. országot az er­
kölcsi és politikai érdekek egesz sora. 
fűzi össze.

Az autonom utpénztár vezérigazgatója kijelenti:

Romániában egyetlen 
jó országút sincsen,

amelyen 50 kilométeres sebes­
séggel haladhat az automobil

vu történt eddig az országutak rendbehozása érdekében

kiváló sportlady 
a Jockey Clubot 
használja, mert 
elbájolni is sport

\ mi modem ifjúságunk, a mozgás, az 
élet, az egészséges egyszerűség ra­

jongója csak a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadhatta ezt a kitűnő kölnivizet, amely­
nek erőteljes és tiszta illata annyira 
megfelel ízlésének.

Ez a sportkedvelő fiatalság, amely a 
szépség istennőjének áldoz, amely a test­
ápolás rítusát vallásos áhítattal végzi el, 
ismeri a kölnivíz szerepét és sohasem 
bízza bőre egészségét bármilyen márkára . 
A Jockey Club, Lady gyártmánya, csak 
a legkiválóbb alkatrészeket tartalmazza. 
A Jockey Clubot bedörzsölésre is hasz­
nálják: a bőrt frissé és bársonyossá teszt.

Lau de (owqfie
* >d7
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Hue u resti -Bukar es t, december d E 
\z Uj Kelet tudósítójától.) Egy ev­

vel' ezelőtt alakult meg az Autonom 
Útépítési Pénztár, _ amelyet azzal az 
intend* • . íivott életre a kormány, 
hogv rendet teremtsen a romániai 
utakon. Egy év eltelte után az utak 
nem intek rendbe, viszont Hois(sc<. 
mérnök az Utpénztár vezérigazgatója 
jelentései készített az intézmény egy 
évi mii kör léséről. Hoisescu általa bai. 
íz* ígvt-k.-zik megmagyarázni, hogv 
miért nem volt lehetséges az útépíté­
sek megkezdése s hogy mi a tulajdon­
képpeni oka az országutak mai siral­
mas állapotának.

A j entés mindenekelőtt is megal- 
api ja, hogy ha azt nevezzük jó u.- 
nak, ’ amelyen nincsenek túlságosan 
nag;. vödrök, vagy kiemelkedések, ak- 
kor romániai országutak nagyrésze j.. 
állapotban van. Ha azonban az a J - 
ut, amelyen az automobil legalább ->U 
Kilométeres óránkénti sebességgel tud 
megszakítás nélkül haladni, úgy nincs 
-egyet lenegv jó útja az országnak, leg­
feljebb jó utrészletek.

K megállapítás magyarázatát a je-

Mezőgazdasági Sank 
és laKarőtcaénzgár Bt.
CLUJ, CAL, REG. FÉRD 7 SZ.
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, (’el íul-Si lvan iei-Szil ágy csel í 
Jibou-Zsibó, Záláu-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosujvari 

fiókintézete
Saját tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben es leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

1 entés abban találja, hogy a habom 
»-lőtt az országutakon ismeretlen je­
lenség volt a gödrök keletkezése. Az 
utakon elszórt, köveket ugy anis az <n- 
lati erővel húzott jármüvek szinte au­
tomatikusan beillesztettek az esetleg 

I keletkező nyilasokba és így ingyenes 
I szolgálatot végeztek az államnak, -i 
í háború után azonban megváltoztak a 
' ' ” ’ekedés feltételei. A mechanikus

anyagbeszerzésre, 117 millió 800 ezer 
lej hidak építésére és kijavítására, 3 
és félmillió lej kantonok fenntartásá­
ra, 8 és fél millió lej pedig útépítésre 
és javításra. Miután a rendelkezésre 
álló összeg nem volt elengendő, egy 
kilométer országúira la köbméter kő 
jutott volna a szükséges 2—300 köb­
méter helyett. Ezért a meglévő össze­
geket egyenlőtlenül osztották fel

* KUélPhl Ut'" umuivi. ......
! erőre berendezett jármüvek megrogzi- 
! tés helyett szétszórják a köveket es 
I igy jelentős mértékben, idézik elő u 
j gödrök keletkezését. Hoisescu mér nő K 
ä odakonkludál, hogy az uta k rendben- 
I tartásának eddigi formái nem ielcl- 
i nek meg többé a sziikségleteknek ók­
éppen ezért uj ni!iába kell öltöztem íz 
utakat,

Hogy a romániai utak oly lehetele- 
; nitl rossz állapotban vanak mondja 
; tovább a jelentés — úgy ez arra ve- 
! zethető vissza, hogy a háború alatt 
! különböző katonai felvonulások na- 
j gyón megviseltek azokat, anélkül, 
j hogy ugyanakkor elvégezték volna a 
■ szükséges javító munkálatokat is. A 
! háborút követő tiz esztendőben össze- 
I sen 700 millió lejt fordított az allarn 
i útépítési célokra, holott az utak jókar- 
j ban tartása minimálisan évi 800 m .- 
|lió lejt. A romániai országutak hosz- 
j szusáffa összesen 13 ezer 958 kilome- 
1 tért tesz ki. Az utak jókat bau tat buy 
ihoz 2248 ember áll az Autonóm U i- 
I pénztár rendelkezésére. A személy zva 
* a következőképpen oszlik meg: -a! 

technikus, 203 adminisztratív ^tisztvi­
selő, 251 képzett pionér és 1557 nap­
számos.

Az állam az Autonóm Utpénztár lé­
tesítése alkalmával kötelezte magút 
évi 200 millió lej szubvenció tolyosi- 
tására. Az Útpénztár azonban az el; 
múlt évben csak ötven millió 
lejt kapott meg ebből az összegből es 
költségvetését kénytelen volt 600 mil­
lió lejről 450 millióra leszallita.ru. tbz 
az összeg a következőképpen lett fel­
használva: 101 millió 800 ezer lej

következő kulcs szerint: Bukarest 20 
millió, Temesvár 14 millió, Kisenev 7 
millió, Brassó 9 és fel millió lej. 1930 
október 31-ig, tehát az úttörvény al­
kalmazásának első tiz hónapjában

363 millió 209 ezer 95 lej folyt be ut- 
illetékekből az Utpénztámák, tehat 
valószínűnek látszik, hogy az elő 
irányzott bevétel az év végéig teljes 
egészében be fog folyni. Az- Útpénz 
tar 238 millió lejt. fizetett ki az elmúlt 
tiz hónapban s még körülbelül 13;> 
millió lejt kell folyósítania megkez 
dett vagy folyamatban lévő immkála 
tokra, A stabilizációs kölcsönből az 
Utpénztár számára juttatott 500 mii 
lió lejből 216 kilométer hosszúságban 
uj országutakat építenek Beszarábiá 
ban s ezenkívül 17 hidat az ország kit 
lönböző részeiben.

A szmirnai kerületben meg nem 
sikerüli elfoltani a reakciós 
vallási mozgalmat

A kyrdok ax Ararát-vidéken ufra megmozdsslíak. Elkészült 
s török köztársaság hathatósabb védeiméf szesgáio torvény

London, december 31. Konstantiná­
polyból jelentik, hogy a szmirnai ke­
ni! étben még nem sikerült teljesen el­
fojtani a vallási reakciósok mozgal­
mát. Angorában tegnap a miniszter- 
tanács több órán foglalkozott a bel­
politikai helyzettel s azt a döntést 
hozta, hogy a szmirnai kerületre vo­
natkozóan életbe léptetik az ostrom- 
állapotot, Azokat a katonai személye­
ket és köztisztviselőket, akik a.mozga­
lomban részesek külön haditörvény­
szék elé állítják. .

Párizs, december 31. A Chicygo 
Tribune konstantinápolyi jelentése 
szerint az Arátvidéken a kardok újra 
megmozdultak. Mintegy 300 kurd har­
cos behatolt perzsa, területről Torok- 
országba s megtámadta^ a hatarorsé- 

'■ geket. A harcban mindkét oldalon töb­
ben életüket vesztették.

Ihsan pasa, a kurdok vezere, akit a 
teheráni fogházban internáltak, meg­
szökött fogságából s szintén a határ- 
vidéken van, ahol újra csapatokat to-

boroz a törökök ellen.
London, december 31. A Britisch 

United Press konstantinápolyi jelen­
tése szerint a török köztársaság hat­
hatósabb védelmét szolgáló török ál­
lamvédelmi törvény tervezete elké­
szült. Az életbe lépő törvény , megsze­
gőit külön e célra szervezendő rendki - 
vüli bíróság elé fogják állítani.

Háziasszonyoknak!
1 Erdélyi szakácskönyv, irta egy székely

ÍIRSTOTIV
1 Háztartási könyv 931-re 
50 drb. papírszalvéta 
8 méter szekrénycsipke 
5 iv álványpapir 
1 csomag feher toelettpapír

133*— Lei
Vidékre utánvéttel, vagy előrefizetve 

portómentesen küldi

LEPAGE, Cluj-Kvár
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HIRE k
As üj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidósság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink ^ utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Lapunk legközelebbi száma 
közbeeső hivatalos ünnep miatt — szom­
baton a rendes időben jelenik meg.

A lengyel lapok represszáliákat kö­
vetelnek Csehszlovákia ellen. Varsóból 
jelentik: A varsói Express Poranny
napilap támadja Csehszlovákiát a ma­
gyar-csert kereskedelmi szerződésen kí­
vüli állapot miatt s ennek felidézését 
Lengyelország elleni barátságtalan 
ténynek minősíti, mert a jelenlegi hely­
zetben a engyelek is elvesztették Ma­
gyarországon a kedvezményes tarifák 
élvezését, amivel Csehszlovákia évi 50 
millió zloty kárt csinált Lengyelország­
nak. A lap követeli a lengyel kormány­
tól, hogy léptessen represszáliákat élet 
be Csehországgal szemben.

—- FELHÍVÁS! Felhívjuk az összes 
d'jpsági egyesületeket, hogy január 1-én, 
csütörtökön este 7 órakor a neológ zsidó 
iskola imatermében teljes taglétszámmal 
jelenjenek meg. A vezetők felelősek a 
végrehajtásért. Tá rgy: Sékelakeió! 
Fischer Lipóf sk„ Klein Elijah« sk., Dv. 
Szőn> i Géza sk„ Noszin Mór sk.

— A Ceire Mizrachi nagyváradi kon- 
fereneiájának határozatai: December 
25-én, karácsony első napján nyílt meg 
„Nagyváradon a vallási alapon álló cio­
nista ifjak második országrész! konfe­
renciája. A második országrész] Ceire 
Mizrachi konferencia hároja jjapig tar­
tott, amejv alkalommal az ifjúság jco- 
.Ifioff érettségéről Tett IfiTiflságöT. Tár­
gyalásaik belenyúltak a késő éjszakába 
és minden problémát alaposan megvi­
tattak. Különös érdekessége a konferen­
cia tanácskozásainak, hogy az ifjúság 
nevelési problémáira forditoták a fő- 
sulyt. Rámutattak ama veszedelemre, 
amely a zsidó ifjúságot fenyegeti a mind 
inkább elharapódzó szélsőséges propa­
ganda miatt. Követelték, hogy az arra 
hivatott zsidó intézmények vezetői, tor 
ditsanak nagyobb gondot az ifjúsági ne 
velésrá,. Követelték a hitközségeiben az 
ifjúsági reszortok megteremtései, aiütsíy- 

"aéír hivatása ít-sz góhüpt fordítani a **-

Tiz feiszecsapással öllek meg 
egy bukaresti kereskedői

Borzalmas gyilkosság Bukarest külvárosában

dó ifjúság nevelésére, 
konferencia a Miarachi 
ben beállott krízissel, a 
nyagi hiánya
ötueréncMi elismeréssel

zsis
Foglalkozott a 
világszervezet- 

helyet csak iit 
un Tatnak. A 
emlékezett meg

Bucur esti-Bukó rest, december 33. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A főváros­
ban ma reggel ismét borzalmas gyilkos- 
ságot fedeztek fel. A Prelungirea 
Dorobantilor ucca 4 számú házában van 
Nicolae Rodicanu és Cota Lepoviciu 
kereskedők szatócsboltja és korcsmája. 
Rodicanu ma reggel, amint üzletét 
akarta kinyitni látta, hogy a korcsma 
ajtaja nyitva van. Amint belépett az 
üzletbe, megdöbbenve látta, hogy társa, 
Cola Lepoviciu, aki macedóniai szár­
mazású román, vérében fekszik a korcs-

— Eljegyzés. Herschkovits Jolánka 
és Hersch Aladár Oradea jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— A HAGGIBBOR FUTBÁLLSZAK 
OSZTÁLYA ma, csütörtökön délután 
3 órakor a klubbhelységben, Strada 
Bratianu (Király ucca) 28 szám alatt 
ülést tart, amelynek keretében dr. Erős 
Vilmos, a klub elnöke tart előadást. A 
szakosztály, vezetősége felkéri a tago­
kat, hogy minél nagyobb számban je­
lenjenek meg az ülésen.

Értesítés. Nyugaton a helyzet vál­
tozatlan cimü Erich Maria Remarque 
regénye nyomán készült viághirü film, 
melynek az egész országban még sehol 
sem volt bemutaója, e hó folyamán mű­
sorra kerül csakis a Seleet-mozgóban. 
Kéretnek a mozgólátogatók, ne tévesz­
mék össze ezen filmet más hasonló ci- 
müekkel. E film premierjét külön plaká 
tokon fogjuk jelezni, .

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, 
kik feledhetetlen feleségem, illetve 
drága jó anyánk temetésén megjelené­
sükkel és gyászunkban vigasztaló sza­
vaikkal fájdalmunkat enyhíteni meg­
tiszteltek, kérjük, fogadják hálás köszö­
néseinket. Máyer Májer és gyermekei,

— Gyarmati Ferenc dévai képkiálii- 
tása. A tehetséges fiatal festőművész 
aki pár héttel ezelőtt fejezte be kolozs­
vári kiállítását, most városában, Déván 
nyitotta meg jórészt Kolozsváron is 
látott képeiből kiállítását. Kolozsvári 
sikerei után a fiatal festőművész kiállí­
tását Déva közönsége nagy szeretettel 
fogadta és majdnem összes képeit el is 
adta Gyarmati a kiállításán.

kis szobában, aholma mellett lévő 
aludni szokott.

Rodicanu azonnal értesítette a ható­
ságokat, amelyek megállapították, hogy 
az 59 éves embert tiz fejsze csapással 
ölte meg gyilkosa. A szobában volt 
Cota Lepoviciu ládája is, amelyet a 
gyilkos felfeszitett és benne talált 600 
lejt magával vitte. A rendőrség a hely­
színen letartóztatta az üzlet Tudor 
nevű szolgáját, akit a gyilkosság el­
követésével gyanúsítanak.

— Házasság. Willing«* írén (Satu- 
Maré) és Lób Ödön (Cluj) minden más 

' értesítés helyett ezúton hívják meg ro- 
! komáikat, barátaikat és ismerőseiket az 
j Oradean, a zárdauccai templom udva- 
I rán f. évi január hó 6-án délután fél 3 
j órakor tartandó esküvőjükre, 
j

Ausztráliában is megszigorították 
i a bevándorlást. Londonból jelentik: Az 
: ujdélwalesi Canberrából jelentik, hogy 
I az ausztráliai kormány igen megszigo- 
I ritotta a bevándorlást. A jövőben ango- 
! lökön kívül csők rendkívüli esetekben 
adnak beutazási és letelepedési engedé- 

í lyeket.

a Mizrachi világszervezet vezetőségéről 
és dr. Weizmann Chaimról. A konferen­
cia határozatilag kimondotta, hogy a 
Cionista világszervezet munkáját min­
den erejével támogatja. Résztvesz a Sé- 
fcelakeióban, Keren Kajemeth és Keren 
Hajjeszod munkában. A konferencia uta­
sította az újonnan megválasztandó veze­
tőséget, hogy igyekezzek odahatni a Ke­
ren Hajjeszod vezetőségénél, hogy a 
Seheieh-Abrochi kolouiát hathatós támo­
gatásban részesítse. A Ciere Mizrachi 
központja továbbra is Nagyváradon ma­
rad. Az országos Ceire Mizrachi vezetői 
a következők lettek: Elnök: Juszt Móse. 
Végrehaj tóbizottság elnöke: Ráth Lí­
raim. Tagok: Neumann Móse, Klein Je­
nő. Koífler Móse, Klein Jenő, Gottlieb 
Hermann, Végh Jente. Kupferstein Sán­
dor.

Eredménytelenül végződtek a tár­
gyalások a délwalesi bányakonfliktus- 
ban. Londonból jelentik: Dél-Walesben 
a bányaüzemek és munkásaik között 
folyó tárgyalások eredménytelenül vég­
ződtek. A munkásokat a szervezetek ma 
éjjel leszavaztatják a további teendőket 
illetően. Az angol főváros gazdasági kö­
reiben bizonyosra veszik, hogy két nap 
múlva kezdetét veszi a munkabeszünte­
tés a délwalesi bányaüzemekben.

— FELHÍVÁS AZ ÖSSZES SÉKEL- 
BIZTOSOKHOZ. Dr. Deutsch Mór, az 
E. Zs. N. Sz. országos sékelbiztosa fel­
hívja az összes helyicsoportok sékel- 
biztosait, hogy cionista kötelességük a. 
sékelakeiót azonnal befejezni és a be­
folyt sékelpénzt a Krassói Takarék- j 
pénztár Rt. Lugoj „Sékelszámla“ javára j 
átutalni. A sékelakeió eredményéről 
azonnal értesíteni kell dr. Deutsch Mór 
országos sékelbiztost. (Lugos.)

Újabb katasztrofális áresés a liver­
pooli gabonatőzsdén. Londonból jelentik 
A liverpooli gabonatőzsdén tegnap 
újabb katasztrofális áresés állott be. A 
jegyzések olyan minimumra csökken­
tek, amilyenre a tőzsdén már 129 év óta 
nem volt példa. A minimálisra leszállóit 
búzaárakat az északamerikai és argen­
tínai búza piacra dobásával és az orosz: 
országi dumpinggal indokolják.

Hegérftezeft nemáBlőüa az &sigoi autótechnika szenzáctóla a

MORRIS COMMERCIAL
teheralváz, 1500—8000 kgr. hordképességig minden typus.

Mielőtt más gépet megtekintene vagy 
megvenne, előbb nézze meg és győződjön 
meg, hogy a MORRIS COMMERCIAL 
teheralváz felette áll a világ minden 
más gyártmányainál. India, Afrika és a 
Szahara sivatagjain keresztül, ahol egyik 
várostól a másikig a legkisebb távolság

1560—2600 km, utak egyáltalán nincsenek 
vagy használhatatlanok, agyannyira, 

hogy más gyártmányú gépek számára a 
közlekedés lehetetlen a MORRIS COM­
MERCIAL teheralváz különleges felépí­
tése folytán akadály nélkül könnyen és 
biztosan tartja fenn a közlekedést.

■él differencia!©® é= kapcsoiészekrényes, 
10 kerekű speciális építésű

és teherbírású típusok biztosítják Önt ar­
ról hogy bármilyen terepen, erdő szántó-
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föld, emelkedés az időjárásra való tekin­
tet nélkül könnyen, gyorsan és biztosan 

közlekedik.
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mellett olcsó üzem ben tartást igényel. 
Vezetése könnyű, kényelmes, nem fá­
rasztó, bárki számára könnyen elsajá­
títható.

Az összes többi gyáraknál előayö- 
-eb fizetési feltételeket nyújt, Minden 
gépet 12 hónapon keresztül ingyen kar 
bantart és garantál a gyár. Kérjen ok­
vetlen prospektust.
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— A KORUNK januári száma. A 
Dienes László és Gaál Gábor szerkeszté­
sében megjelenő Korunk januári számá­
ból a következő cikkeket és tanulmányo­
kat emeljük ki: Moray Pál: A kapitalis­
ta termelés világkrizise. Bolyai. Zoltán: 
A filozófia a mai Oroszországban. Ka­
huna Ernő: A modern pszihológia és a 
szocializmus. Gergely Sándor: A magyar 
intellektuális ifjúság helyzete. Ernst 
Kahn: Nemzetközi szüléssztrájk, stb.. sto. 
Novellákat Szilágyi András, Kodoíányi 
János, Dömötör Teréz és L. Feuehtwsn- 
ger irtuk, A Kult-iirkrónika, Sgemh?, Dis­
puta és Hozzászólás rovatokban huszonöt 
kisebb terjedelmű cikket vesz az olvasó 
Szentgyörgvi Anna, Szacsvay Gusztáv, 
Gaál Gábor. Fábry Zoltán. Hort Dezső, 
Vajda Sándor, Medve Miklós, Tiede. 
Zsigmond, Muuels Pál és mások tollából 
A Korunk ezzel a számával megjelené­
sének hatodik évfolyamába lép. A Ko­
runk előfizetési ára egész évre" 860, fél­
évre 460, negyedévre 250 lej. Mutatvány­
számot ingyen küld a Korunk kiadóhi­
vatala Cluj-Kolozsvár, Str. Regula 16.

1 ieitőii t§p€r@ műsora
Szerda, dec, 31: Délután 4 órakor gyér 

mekelőadás.
Csütörtök, január 1 (délután): Seara 

Maré.
Péntek, jan. 2: Hoffmann meséi. 
Vasárnap, jan. 4 (délután): A trubadúr 
Hétfő, jan. 5: Szünet.
Kedd, jan. 6 (délután): Seara Maré. 
Szerda, jan. 7: Carmen.
Péntek, jan. 9: Mignon.

— Mikor kezdi meg működését a Ma 
gyár Földhitelintézet? Ki nevezte ki 
Fiedler Stefáut magyar püspökké? Jósi­
ka báró és a hoisevizmus. Az udvarhelyi 
Baeh-huszár ivadék nemzethüségre tani 
tóttá a sajtót Szatmáron. Dr. Janos Gás­
pár hadat izent a kolozsvári mozisoknak 
Eckhardt Tibor, az Ébredők elnöke még 
mindig 100 százalékos antiszemita. A 
pesti Semíyén-féle információs iroda 
pere a törvényszék előtt. Kigyógyultak 
az emberek a magas betétkamat hajszo­
lásából és még sok briliáns, cikket hoz 
az Erdélyi Futár újévi száma. Szőgyéni 
Kiss Endre nagyszerű politikai, közgaz 
dasági és kritikai revüje a szabad véle 
menyek terrénuma. Az Erdélyi Futár 
kolozsvárott jelenik meg, de az ország 
minden városában és vasúti pályaudva­
rokon kapható. Ára 15 lej. Kiadóhivatal 
Cluj, Berde ucca 2.

Joffre állapota újra válságosra for 
dúlt. Párizsból jelentik: Joffre állapota 
ma éjszaka újra válságosra fordult. 
Éjjel félkettőkor a haldokló marsall: 
három professzor újra megvizsgálta. A 
klinika elhagyásakor az orvosok kije 
lentették, hogy Joffre ereje állandóan 
hanyatlik, ellenállása gyengül, a ka 
tasztrófa feltartóztathatatlanul közele 
dik, de még órákba beletelhetik, amíg a 
végzetes fordulat beáll.

— Prágában lelőttek egy rendőri Pra 
gából jelentik: Yilohrad városrészben a 
szolgálattevő rendőrök egyike a posta- 
hivatal közelében két gyanús embert 
igazolásra szólított fel Erre mindketten 
revolvert ragadtak és közvetlen közelből 
rásütötték a rendőrre. A rendőrt egyik 
lövess eltalálta s a földre esett, de re­
volveréből ő is lövéseket adott, le tárna 
dóira, akiknek sikerült eimenekülniök.

— A vér fölfrissitése céljából ajánla­
tos néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
serüvizet inni. Az egész világon rende­
lik az orvosok a valódi Ferenc József 
víz használatát, mert ez szabályozza a 
bélmüködést, erősiti a gyomrot, javítja 
a vért, megnyugtatja a idegeket és ez­
által uj életerőt teremt. A Ferenc József 
ö t -st «r ü\" íz gyógyszertárakban, drogé 
dákban és füszerüzletekben kapható.
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Hanoid
_Octavian Goga sl
tója a kolozsvári Ml

Tegnap este a 
Színház színpadán I 
SOs színmüvet mj 
szerzője: Octavial
mester nemcsak sl 
és költői alkotás, hl 
gozása is erőteljes! 
Meg kell állapitaij 
viannak — mint 
moly sikere volt.

Manóié mester d 
gondolásán érezni 
rikusnak egyéniség 

I erőteljes és marki 
I őt a modern romái 

ségen kívül értékel 
A probléma, amit I 
Goga feltár, nagj 
emberi probléma: á 
aki alkotásában mj 
egy fájdalmas epil 
menti át a halhat;! 

_ Manóié mester ti 
gyár Kőmives Kéj 
változata s arról I 
fel tiz argesi kőn! 
monostort, amelyel 
feleségének befal 
tető alá hozni. Ei| 
modern vátozatát 
vian Goga — s 
ódon legenda szimlj 
talmát sok és írj 
tudta megeleveníti 
mos helyen az en| 
egészen kivételes 
bepillantást nyujtj 
lusával és drámai 
mind élő emberej 
erőteljesen ércbevj 
nek: a fiatal szol! 
fiatal szobrászon I 
különösen az Anf 
észrevenni a költő I 
néha a mélységid 
az asszonyt figurái 
ben, elbukásában 
ban nemcsak med 
bólikus értelmű iíj 

A tegnap esti 
költőnek sikere vol
Octavian darabjái 
rozott sikere volt 
Színház szinpadái 
darab forditójána 
Műfordítói tehetsä 
deti román ballad 
érzett meg, melyd 

i Elek, ez a csupa 
színész mondott e 

i sál. A szindaralj 
: érzett a disztingva 
\ érzékitésére tehetj 

ditó munkája. i
A darab sikeréi 

I zés előkelő és stil 
hozzájárult, amely 
dór munkája volt

«rendezés tanulság 
meg azt, hogy F 
lye és művészi fej 
Ionosképpen alkalj 
gy-ar Színház állá 
dezője legyen s -J 
üen általa a rend 
három felvonáson 
erőteljes rendezd 
kitűnő ossz játéké 
melyeket csakis f 
tuma hozhatott ti 
azt Forgács Sándj 

Tóth Elek Jan 
rezignált és melel 
val volt ékes s I 
ember alakítása i 
nyűgöző, egyben i 
nap este teljes p 
ki, minden szava 
a ha,rmadik felvo 
megjelenése is tr 
Réthely Ödön föl 
ból öntött, kemérj 
hatását tette ránA
elgondolását.yj~'£ 2v A .

Caiea Regele Ferdinand No. 72, 
ahoi minden típusát megtekintheti es 
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m decens jelenség \
nyújtott lehetősé 
skálák kifejezésé 
hen is művészit t 

Földényi Lászl 
szerepében a sze 
szeszélyes és ele 
tojezésében és m 
nem tökéletest a 
játékának nem 
óságától:

v
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ü/inDái-Moil
Manóié Mester

__ Oetavian Goga színmüvének bemuta­
tója a kolozsvári Magyar Színházban —

Tegnap este a kolozsvári Magyar 
Szinház színpadán egy három i 

inmüvet mutattak be, r 
: Oetavian Goga. A Manóié 

mester nemcsak szimbolikájába 
fii alkotás, hanem színpad

drámai hatású.

három felvoná- 
s0S színmüvet mutattak be, melynek 
szerzője: Oetavian Gog$

nemcsak szimbolikájában mély 
es i-öltői alkotás, hanem színpadi feldol- 
o-ozása is erőteljes és 
f]eir kell állapítani, hogy Goga Octa­
ve annak — mint drámaírónak — ko­
moly sikere volt. . ,

Manóié mester dialógusain, egesz el- 
o-ondolásán érezni lehet Gogának, a lí­
rikusnak egyéniségét, azt a dinamikus, 
erőteljes és markáns tehetséget, _ mely 
,T a modern román irodalom egyik két 
g^gen kívül értékes művelőjévé avatja.
\ probléma, amit a Manóié mesterben 

Goga feltár, nagyon mély és nagyon 
emberi probléma: a művész problémája, 
aki alkotásában mindig külső élete egy- 
l«,y lújdaimas epizódját olvasztja fel s 
menti át a halhatatlanságba.

Manóié mester tulajdonképpen a ma­
gyar Kőm íves Kelemen-legenda román 
változata s arról szól: hogyan építette 
fel tiz argesi kőműves azt a hatalmas 
monostort, amelyet csak Manóié mester 
feleségének befalaztatásával sikerült 
tető alá hozni. Ennek a legendának a 
modern vátozatát vitte színpadra Octa- 
vian Goga — s meg kell adni, hogy az 
ódon legenda szimbolikus és drámai tar­
talmát sok és megkapó művészettel 
tudta megeleveníteni. Dialógusaiban szá 
mos helyen az emberi szív és értelem 
egészen kivételes mélységeibe tudott 
bepillantást nyújtani, telibe hangzó stí­
lusával és drámai erejével. Alakjai 
mind élő emberek voltak és éppolyan 
erőteljesen ércbevésettek, mint főhősé­
nek: a fiatal szobrásznak alkotásai. A 
fiatal szobrászon és Ianeu bácsin kívül 
különösen az Anna alakján lehetett 
észrevenni a költő Goga emberlátásának 
néha a mélységig lehatoló nézését; ez 
az asszony! figura a maga szenvedélyé­
ben. elbukásában és íelmagasztosulásá- 
ban nemcsak megragadó, hanem szim­
bolikus értelmű is volt.

A tegnap esti bemutató Gogának, a 
költőnek sikere volt. Azonban hogy Goga 
Oetavian darabjának tegnap este hatá­
rozott sikere volt a kolozsvári Magyar 
Szinház színpadán, nem kis érdeme a 
darab fordítójának, Kádár Imrének. 
Műfordítói tehetsége, különösen az ere­
deti román ballada művészi fordításán 
érzett meg, melyet a darab előtt Tóth 
Elek, ez a csupa szív és csupa lélek 
színész mondott el feledhetetlen hatás­
sal. A színdarab dialógusain is meg- 
i rzetí a disztingvált és finomságok meg 
érzékitésére tehetséggel rendelkező for­
dító munkája.

A darab sikeréhez ezenfelül a rende­
zés előkelő és stílusos volta is nagyban 
hozzájárult, amely ezúttal Forgács Sán­
dor munkája volt. Éppen a tegnap esti 
rendezés tanulságaiból állapíthatjuk 
meg azt, hogy Forgács Sándor szemé­
lye és művészi felkészültsége volna kü­
lönösképpen alkalmas arra, hogy a Ma­
gyar Szinház állandó és hivatásos ren­
dezői«1 legyen s végre megoldást nyer­
jen általa a rendezői kérdés. Mind a 
három felvonáson keresztül élveztük az 
erőteljes rendezői kéz által irányított 
kitűnő összjátékot s a miliő-hatásokat, 
melyeket csakis felkészült ember talen­
tuma hozhatott ki úgy, mint ahogyan 
azt Forgács Sándor kihozta.

Tóth Elek Janen bácsija egy öreg, 
rezignált és melegszívű bölcs mosolyá­
val volt ékes s egy kivételes művész­
ember alakítása volt. Kaszab Anna le­
nyűgöző, egyben álmatag szépsége teg­
nap este teljes pompájában virágzott 
ki, minden szava mélységből tört fel s 
a harmadik felvonás fináléjában külső 
megjelenése is tragikus hatású volt. 
nrthely Ödön földbirtokosa egy darab­
ból öntött, kemény ember figurájának 
hatását tette ránk s teljes közelségbe 
hozta a közönséghez a költő eredeti 
elgondolását. Szent györgyi Mária 
decens jelenség volt a bár szerepe nem 
nyújtott lehetőséget szélesebb érzelmi 
skálák kifejezésére. — epizód-jelenetei­
ben is művészit tudott adni.

í öldényi László, a fiatal szobrász 
szerepében a szenvedélynek, a művész 
szeszélyes és elementáris világának ki- 
mjezéseben és megérzékeltetésében csak 
?.em tökéletest adott. Eltekintve arc­
játékának nem mindig helyén való túl­
írtságától: orgánuma, megjelenése

UJ KELET
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GALLIA II

FRANCIA-ROMAN SELYEMGYAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
FIÓK:

CLUJ, Sir. General Neculcea 2. (Renner palota)

Minden
faltában SELYMEK A iegfinomafttt 

minőségben

természetes selyemből.

LYON- ES PÁRIZSI
központunk legújabb kreációi.

Crepe de chine-ek különböző minőségben

Crepe mongol 
Voile georgette 

Crepe satin 
Mosóselymek

csak monern selymek! Kabátselymek, stb.

Párizsi központunk által gyártva és az egész vil'gon elterjedve. — Selymeinket a lehető 
legfinomabb anyagból francia szakemberek készítik és minőségük megfelel a legfinomabb

francia gyártmánynak.

A legolcsóbb árak az országban!

mindvégig lenyűgöző és illúziót keltő 
volt.

Kisebb szerepeikben kitűnőt nyújtot­
tak: Miklóssy Margit, Leővey Leó 
(akinek bankárfiguráján lehetetlen volt 
észre nem venni Goga antiszemita-izü 
persziflázsát), Nyerges Ferenc és Fülöp 
Sándor. Balázs Samu, mint miniszter, 
pár szavas szerepében is karrikirozó 
tehetségről tett bizonyságot.

A színes, hangulatos darab a közön­
séget lelkes tapsokra hangolta és a 
szerzőt többször szólította a lámpák elé. 
A siker minden bizonnyal állandó mü- 
sordarabbá fogja avatni a kolozsvári 
magyar színpadon a Manóié mestert.

fs. I.)

b HAGY AH SZÍNE AZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Újévi kabaré pezsgő stb. sorsolással.
Ma, újév estéjén szenzációs kabaréelő­
adás lesz a Magyar Színházban, amely: 
ben csaknem az egész operett és prózai 
együttes fellép. Minden belépőjegy egy­
ben sorsjegyül is szolgál. Húsz üveg 
pezsgő és egyéb meglepetések mellett 
rengeteg színházjegy is kisorsolásra ke­
rül. Rendes helyárak!

Újévi délutáni előadások. Újév dél- 
utánján három órakor mozihely árakkal 
adják Molnár Ferenc hires Jó tündérét, 
délután hat órakor pedig mérsékelt hely 
árakkal kerül színre a Huszárfogás cí­
mű remek operett.

Földi. Hetek óta tartó előkészületek 
után szombat estére végre kitűzte a szín 
ház Farkas Imre legújabb operettjének, 
a Poldinak a bemutatóját. Az uj operett 
egyike az utolsó évek leghangulatosabb, 
legmulatságosabb zenei alkotásainak, 
csupa báj, derű, illat, jókedv, tánc és 
muzsika. Ami a darab előadását illeti, 
egyelőre elég annyit mondanunk, hogy 
a szinház összes primadonnái: Karácso­
nyi, Kondor, Betegh Bébi, a férfiak kö­
zül Nádor, Tompa, Ihász ragyogó szere­
peket kaptak benne. A két énekes pri­
madonna együttes fellépése már maga 
is mutatja, hogy milyen sikert vár a 
színház ettől az újdonságtól. A jegyeket 
szombatra ajánlatos máris megváltani.

Nem mükozákok, nem csempészett 
kozákok, hanem igazi kubáni kozákok 
jönnek végre hozzánk a jövő héten. Iva­
nov világhírű, 36 tagból álló együttese 
fog fellépni a jövő kedden és szerdán 
este, egészen kivételes művészetet hozva 
közénk. A szezon szenzációja lesz 
ez az együttes, amelynek ismertetésére 
még visszatérünk.

a*«« am ‘»«INBA* BUSÓRA
Csütörtök fél 4: A jó tündér. (Mozihely- 

árakkal). Ssz. 120.
Csütörtök d. u. 6: Huszárfogás. (Mérsé­

kelt helyárakkal). Ssz. 121.
Csütörtök este 9: Újévi kabaré teljesen 

más műsorral, 20 üveg pezsgő, szín­
házjegyek és más ajándéktárgyak 
kisorsolásával. Uj tréfák, táncok,

magánszámok stb. Rendes helyárak­
kal. Ssz. 122.

Péntek fél 9: Manóié mester. (Újdonság, 
másodszor). 24. A. bérlet. Ssz. 123.

Szombat fél 9:Poldi. Farkas I. uj operett 
je, először. Karácsonyi, Kondor, Be­
tegh, Nádor, Tompa, Ihász fellépé­
sével). Premiérbérlet 19. Ssz. 124.

Vasárnap d. u. 3: Tatárjárás. (Nagyon 
olcsó mozihely árakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Első tavasz. (Operett- 
újdonság, mérsékelt helyárakkal). 
Ssz. 125.

Vasárnap este 9: Poldi. (Újdonság, má­
sodszor. 23. B. bérlet. Ssz. 126.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Csütörtök d. e. 11 órakor matiné: Szok­
nya vagy nadrág. Falrengetően ka­
cagtató vígjáték 7 felvonásban, a 
főszerepben: Mary Christians. Bur- 
leszk kisérő műsor. Helyárak: 15 és 
10 lej.

Csütörtök d. u.: Színházi előadások.
Péntek 3, 5 és 7 órakor: Nagy kettős 

műsor: „Két piros rózsa“. Filmre­
gény 7 felvonásban, a főszerepben: 
Liane Haid. „Mariposa“. Dráma 7 
felvonásban, a főszerepben: Pola 
Negri. Hely árak: 20 és 10 lej.

Szombat 3, 5 és 7 órakor: „Két piros 
rózsa“. Filmregény 7 felvonásban. 
„Mariposa“. Dráma 7 felvonásban.

. Helyárak: 20 és 10 lej.



10
UJ KELEÍ Csütörtök, 1931. január 31.

RADIO MŰSOR
ess

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
Csütörtök, január 1.

Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene­
kar. 19: Grammofon. 20: Kabaré.

Budapest. 9: Újsághírek. Utána isten- 
tisztelet. 12.50: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. Majd: Az Operaház zene­
karának hangversenye. 2: Grammofón- 
hangverseny. 4: Rádióegyetem. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: 
Zenekar. 6.15: Felolvasás. 6.40: Színmű - 
előadás. 8.40: Cigányzene. 9.20: Hegedű 
és zongoraszonáták. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, majd a rádió- 
házikvartettje, Weygand Tibor közre­
működésével.

Bées. 19.35: Dalest.
Berlin. 21.15: Lehár operett.
Breslau. 19.30: Esti zene.
Varsó. 20.30: Könnyö zene.
Milánó. 20.30: Operettközv.
Róma. 20.40: Opera.

Testfogyaszté vjManymassage
modern szépségápolás
Arckrém-különlegességek postai szétküldése!

11
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járásjelentés, hírek. Majd a katonazene 
kar hangv.

Bées. 20.10: Vidám bécsi est. Utána: 
Zenekar.

Berlin. 20: Verdi: Othello c. operája.
Breslau. 23: Tánczene.
Frankfurt. 20.20: Mozart: Szöktetés a 

Szerályból c. operája.
Hamburg. 17.45: Jelenetek a modern 

operákból.
Lipcse. 21.45: Dalest.
Varsó. 20.30: Könnyű zene.

Kattowitz. 21.15: Hangv. 
f Milánó. 21.40: Szimfonikus hangver-

! seny.
Róma. 20.30: Zenekar, ének, jazz.
Prága. 20: Énekkvartett.
Pozsony. 17.50: Népszerű hangv. Ros­

sini: Teli Vilmos, Leoncavallo: Bajaz- 
zók, Paganini: Adagio stb.

Oslo. 20: Szalonzenekar.
Belgrád. 20.50: Rádiózenekar. Leonca- 

valo: Bajazzók, Hartner: Bécsi táncok, 
Grieg: Erotika és Hódolati induló.

Péntek, január 2.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene­

kar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammofon. 
20: Opera.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
3.30: Mesék. 4.15: Novellák. 5: Tót-ma­
gyar nyelvoktatás. 5.25: Grammofón- 
hangv. 6.30: Gyorsíró tanfolyam. 7: Elő 
adás Pilsudszky marsallról. 7.25: Az 
Operaház szinlapjának felolvasása. ^ — 
7.30: Verdi: Rigoletto c. operája. Utána 
pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd cigányzene.

Becs. 19.35: Schubert: Rosamunda, — 
Grünfeld: Desz-dur románc, Strauss:
Hamupipőke.

Berlin. 21.40: Hangjáték.
Breslau. 19: Német operákból.
Lipcse. 19.30: Grammofon. — 21.10: 

Hangv.
Stuttgart. 19.30: Mandolinbangv. 21: 

Schubert hangv. Rosamunda nyitány, 
Schubert—Liszt: Vándor, H-moll szim­
fónia.

Varsó, Kattowitz, Poznan. 20.15: Fil­
harmonikus hangv.

Riga. 19: Beethoven: II. szimfónia, — 
21.20: Schumann: Zongoraverseny és 
dalok.

Milánó. 21: Hangv. 21.45: Orosz hang­
verseny.

Róma. 21.35: Zenekari hangv.
Prága. 19.30: Délszláv dalok és áriák. 
Pozsony. 18: Magyar óra.
Mór. Ostrava. 18.50: Grammofon. 
Brünn. 19.20: Cseh szerenádok.
Oslo. 20: Zenekar.
Párizs. 21.45: Hangv. Mozart: Figaro 

házassága, Vivaldi: Aubert hegedű- 
darabja. Pierné: Hárfakoncert, Ravel: 
Valcerek, Mendelssohn: Reformáció 
szimfónia.

Belgrád. 20: Tamburahangv. 20.30: 
Kamarzene. 21.30: Áriák és kedvelt 
operák.

Szombat, január 3.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene- 

. kar. 17: Vidám zene. 17.30: Zenekari 
hangv. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 20: Dalest, 20.30: Előadás. — 20.45: 
Rádiózenekar. Saint-Saens: Hegedűver­
seny, Respighi: Oasz táncok és dalok. 
Martucci: Nokturno, Mozart: Szerenád, 
Bartók: Román táncok.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12: Déli harangszó. 12.05: Az egyetemi 
énekkarok. Beethoven, Lányi. Schu­
mann, Kapp, Grieg, Arieren, Lavotti, 
Ságodi müveiből. 5: Felolvasás. 5.30: 
Réki szalonzenekar hangv. 6.30: Rádió 
amatőrposta. 7: Gazdaságos építkezés. 
7.30: Bodán Margit nótaestje. Lehár, 
Offenbach, Fall, Kálmán, Nádor Mihály 
müveiből. Utána: Pontos időjelzés, idő-

KÖZGÁZT
—------------- ~ ---- /-

A világ gazdasás
oplimiiifiys aben

A párizsi nemzetközi Kereskedése 
a helyzetet. A krízis

■ .-«sara nem látja sötétnek 
és a megoldás

Párizs, december 31. A Nemzetközi 
Kereskedelmi Kamara most tartotta 
meg Párizsban huszonegyedik ülését. 
Az ülésen terjedelmes rezoluciót fogad­
tak el, amelyben többek között a követ­
kezőket állapították meg:

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
foglalkozott a nemzetközi gazdasági 
krízis okaival és arra a megállapításra 
jutott, hogy az elmúlt év folyamán a 
gazdasági életben semmiféle javulás 

; nem volt tapasztalható, sőt voltak Euró 
! pában még olyan országok is, amelyek- 
I ben a gazdasági depresszió növeke- 
' dett is.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
megállapította, hogy egyes országoknak 

I az a tendenciája, hogy a nemzetközi 
gazdasági élet vérkeringéséből kikap­
csolódjanak, nem járt sikerrel, mert a 
gazdasági életnek a jelenlegi kompli­
kált helyzetében az egyes gazdasági 
egységek nem izo-álhatják magukat

anélkül, hogy fel ne áldoznának min­
dent a rideg önzésük kielégítésére. A 
történelem különben azt tanította, hogy 
az összes nagy háborúk után _ mindig 
óriási gazdasági krízis volt a kisérő je­
lenség, bár megállapítják azt is, hogy 
a jelenlegi krízis sokban különbözik a 

I történelem folyamán tapasztalt gazda- 
I sági krízisektől.

A jelenlegi gazdasági krízisnek köz­
vetlen okozói a következő jelenségek:

A termelés az egész világon rendkí­
vüli módon fokozódott, sőt némely he­
lyen olyan nagy méreteket ért el, hogy 
jóval túlhaladta a fogyasztás lehető­
ségeit.

Hosszú idő óta a világpiacon a fel­
dolgozott árucikkek állandó áresését 
mutattak, igy feltétlenül be kellett kö­
vetkeznie a nyerstermékek esésének is. 

I Áll ez különösen az agrárterményekre. 
Nagy mértékben hozzájárul a jelen­

legi gazdasági krízishez az általános

mezőgazdasági krízis is, valamint a 
munkanélküiség, amely különösen az 
ipari munkásságot érinti igen súlyosan.

Nagyban fokozta a krízist az orosz és 
kínai piacnak a teljes elszigetelése.

A hitelélet kifejlődését is igen sok 
szempont akadályozza és innen van, 
hogy Európában, de Amerikában is 
csak rövid lejáratú kölcsönöket adnak 
a bankok, pedig egészséges gazdasági 
vérkeringést hosszúlejáratú kölcsönök 
nélkül nem lehet elképzelni.

A pénz vásárlóképessége is nagy csők 1 
kenésnek volt kitéve, amelynek az a ] 
következménye, hogy a fogyasztó töme­
gek vásárlóképessége egyharmaddal 

cssökkent.
Sokban hozzájárult a jelenlegi gazda- ! 

sági krízishez az oros dumping-poíitika, j 
valamint az egyes államok nagyfokú 
adóztatási politikája.

A nemzetközi gazdasági helyzetnek a 
megjavulását elsősorban a munkáltató 
és a pénzügyi szakköröktől lehetett 
várni. A jelenlegi gazdasági krízist csak 
átmeneti állapotnak lehet tekinteni.

Kitartó munkával, türelemmel, aka- 
rékossággal és a bizalom visszatérésével 
nagyon sokat lehet tenni és nem szabad 
a túlságos pesszimizmusnak helyet adni. 
Nem kell félni a jövőtől, sőt ellenkező­
leg, kitartóan kell a jelenlegi gazdasági 

, élet komplikált mechanizmusának a 
i megjavításán dolgozni, hogy nemsokára 
• ismét élvezhesse az emberiség a munka 
\ gyümölcseit.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
I a legközelebbi jövőben ankétot tart, a 
! melyen behatóan foglalkoznak a jelen- 
I légi gazdasági krízis okaival, hogy a 
1 gazdasági krízis okainak a feltárása 
után megtalálják a szomorú helyzetből 
a kivezető utat.

Apró Dirietcsek
Eta

Ezüstöt legmagasabb napiáron vess 
„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornis ueea 
6, Renner palota mellett._________

30 éves nős vagyok. Keresek kisebb 
vagy nagyobb hitközségnél, előimádkozói 
titkári, esetleg inkasszói alkalmazást. 
Eddig hasonló alkalmazást töltötem be. 
Ajánlatokat kérek. Klein Samu, Nasand

Három drb. 2—4 köbméterürtartalmu 
láda 24 mm-es deszkából, jó állapotban, 
nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Okleveles állami tanítónő elemi- és 
alsóosztályu középiskolai tanulók korre­
petálását olcsón vállalja. Cim a kiadó­
ban.

Kolozsvári
Takarékpénztáré, Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás lír.-tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és r miszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölesö töket nyijt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely“ 
Nagyváradon és Temesváron.

Salát tökéi 143 millió lei

Négy gimnáziumot végzett intelli­
gens fiatal lány, perfekt német magyar 
levelező, román nyelvtudással állást ke­
res. Szombat megtartásával. Cim a kia­
dóban.

Középkorú, inteligens, román, német, 
magyar nyelvet bíró egyén, sokévi ke­
reskedelmi gyakorlattal irodai, raktár- 
noki, vagy más hasonló állást keres — 
szombat megtartásával, szerény fizetés­
sel. Cim a kiadóban.

A F1LIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

mnűm banhiiggseteí a iegeiíiaiiösemieü végez?
Ám raktárai a vasút mellett.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignáené 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Férjhez adnám asszony nővéremet 
vallásos, biztos egzisztehciáju, 55 év kö­
rüli emberhez. Berendezés, kelengye, 
100 lej hozománnyal. „Gyermekszerető“ 
jeligére a kiadóhivatalba.

f

í

Szemüvegek m>-v

Jfim

Kényelmes többlakásos villák Majális 
ucca 19 és Tordai ut 43 eladók. Értekez­
ni kizárólag Majális u. 19 alatt 1—3 és 
6—8 órakor.

Solingeni prima alpacca evőeszközök, 
zsebkések, ollók, borotvák és egyéb acél-áruk.
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is Uj Kelet az el 
és bánsági zsif 

napik! 
Cikkeink utáni! 
forrás megjelöli 

ml
Kéziratokat nej 
megőrzésükre **

Midi

.^RCMÜCMEia

rin* teljes felelősség Világhírű „POLÁR“ korcsolyák OnftoroíVásÓ
mellett készülnék.----------- *-----

Sz|n Házi látcsövek,
lorgnetteK. és Kész szemüvegek

nagy válásztékban

több mint 1000 par, közel 40 féle minta és kivitelben.
Versenyen kívüli olCsé árakon

Kun Mátyás Fia
készülékek,

'ii&jh
Rti W

valódi ©ívelte pengék és az összes
^ MorCSOfUa kÖ-lOrlilgS és WikHeleZéS. -53S4-ben alapított üzletében, Clu|, Calea Victoríei 2. borotválkozáshoz szükséges eszközök

s Si S § 6hij, Bír, Eeres I* Pa# ti falaté* S-f*

Éveken kereszti! 
mániái korrupció f 
lám vasutak igazi 
üvegház, amely bej 
legorrfacsaróbb pl
ki. A vasutak mir» 
fektiv haszonnal I 
sok. Romániában! 
hajmeresztő delid 
a tékozló fiataléi] 
lenségével az ;1 
szólva az adó fizod 
teilen gazdálkodj 
nyeit áthárítani. I 

Midőn a stabili! 
lások megindulta« 
kapacitások kei 
hogy addig egy 1 
mig az állam reng 
vasutaknál. És el 
tion sine qua notj

I szerződésbe is be!
liárd lejt szántára 

I portok a CFR évi 
tartozásainak rent 
ben viszont azt ij 
CFR ne fizessen! 
ab bánya 10 ezer! 

j szes külföldi allal 
ezer lejért. jjrtnaj 
nyiségü, de minői 
hatatlanul jobb sl 

A rendteremtél 
olyan könnyen. [ 
mai napig sínél 
Három külföldi 
hónanokon kerel 
után nem sikerül 
mennyit tesz ki 1 
ficitjeinek véges! 
kölcsön megkötő! 
utakból autonóm! 
tak. A cél az voll 
közbenjárásait é^ 
akadályozzák a 1 
gatónak pedig Sl 
ződtotte le az ail 
gató-tanácsa. [ 

Ez a szerződte! 
felzúdulást váltói 
tóiról. A szerzői 
valamint külön 
tantiemekben é\| 
jövedelmet bizttj 
Vízmüvek volt 
ra. A szerződd 
kívánságára ni 
És midőn a korri 
ták emiatt a pal 
kori közlekedési! 
gearu azt válaszq 
ál lamvasutakn ál 
mázás. Annak aj 
hatalmas intézni 

I jg rendkívül nagy] 
magára, olyan ! 
kell biztosítani, 1 
den megkörnvékl 
te, hogy VidrighJ 
ember. [

Önmagában vl 
hogy a tiszteségd 
fizetni ebben az] 
azonban csakud 
a vasútnál és a | 
száműzte onnan 
dig az idegeire 
mélyeknek éti
amelyek a CFl! 
gömbölyűre. És] 
ellen egy olyan 1 
kampány, ameld 
nem volt példa j 
hin egyelőre raj 
hez, de nem lehj 
^og ez neki sike


